

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет международных отношений
Кафедра китаеведения
Направление подготовки 41.03.01 – Зарубежное регионоведение
Направленность (профиль) образовательной программы Азиатские исследования

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ

Зав. кафедрой

Шатравка А.В. Шатравка
« 23 » июня 2018 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Российско-китайское экономическое сотрудничество на современном этапе

Исполнитель
студент группы 431062

ПАЦ 16.06.2018
(подпись, дата)

О. А. Пац

Руководитель
доцент, канд. геогр. наук

ФЕОКТИСТОВ 16.06.2018
(подпись, дата)

С. В. Феокистов

Нормоконтроль

КАЛИТА 16.06.2018
(подпись, дата)

Е. В. Калита

Благовещенск 2018

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет международных отношений
Кафедра китаеведения

УТВЕРЖДАЮ

Зав. кафедрой

И.В. Шадрова И.О. Фамилия
подпись

« 27 » октября 2017 г.

ЗАДАНИЕ

К выпускной квалификационной работе студента Тан Ева
Александровна

1. Тема выпускной квалификационной работы: Российско-китайское
экономическое сотрудничество на современном этапе
(утверждена приказом от _____ № _____)

2. Срок сдачи студентом законченной работы (проекта): 16.06.2018.

3. Исходные данные к выпускной квалификационной работе: _____

4. Содержание выпускной квалификационной работы (перечень подлежащих разработке вопросов): 1. Россия и Китай: сравнит. анализ экон. соот. эк. и внешнеэкон. рос.-кит. отношений. 2. Проблемы и перспективы эк. отнош. Рос. и Китая.

5. Перечень материалов приложения: (наличие чертежей, таблиц, графиков, схем, программных продуктов, иллюстративного материала и т.п.) _____

6. Консультанты по выпускной квалификационной работе (с указанием относящихся к ним разделов): _____

7. Дата выдачи задания 27.10.2018.

Руководитель выпускной квалификационной работы: _____

Резнищев Сергей Владимирович доцент, канд. наук
(фамилия, имя, отчество, должность, ученая степень, ученое звание)

Задание принял к исполнению (дата): 27.10.2018
(подпись студента)

РЕФЕРАТ

Выпускная квалификационная работа содержит 72с., 43 источника.

РОССИЯ, КИТАЙ, ЭКОНОМИКА, СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП

Актуальность выпускной квалификационной работы определяется тем, что Россия и Китай - два государства, которые играют важнейшую роль на международной арене. В настоящее время, стратегическое сотрудничество между государствами охватывает практически все сферы деятельности, включая не только традиционные прямые торговые и производственные связи, но и крупные инвестиционные проекты, проекты развития регионального и приграничного торгово-экономического сотрудничества, программы в области культуры, науки, образования. С каждым годом, взаимоотношения между Россией и Китаем выходят на более высокий уровень.

Целью работы является анализ российско-китайского экономического сотрудничества на современном этапе.

В работе рассматриваются проблемы и перспективы экономических отношений между двумя государствами, их совместные проекты экономического сотрудничества, инвестиционное сотрудничество, сотрудничество на региональном уровне и товарооборот.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
1 Россия и Китай: сравнительный анализ современного состояния экономик	8
1.1 Экономика России на современном этапе	8
1.2 Экономика Китая на современном этапе	13
2 Особенности российско-китайских экономических отношений	17
2.1 Геополитические и социально-экономические основы и факторы сближения и сотрудничества России и Китая	17
2.2 Характеристика торгово-экономических отношений России и Китая	24
2.3 Политика стратегического партнёрства - основа экономических взаимоотношений	29
2.4 Региональное сотрудничество	34
3 Проблемы и перспективы экономических отношений России и Китая	40
3.1 Россия и Китай: крупные совместные проекты экономического сотрудничества	40
3.2 Инвестиционное сотрудничество и товарооборот России и Китая	48
3.3 Объективные ограничители развития двусторонних отношений	54
Заключение	63
Список использованных источников и литературы	67

ВВЕДЕНИЕ

Российско-китайское экономическое сотрудничество - это стратегическое партнерство между двумя государствами, где в большей степени преобладают внутренние интересы государств. В первую очередь, перед Россией и Китаем ставятся такие задачи, как развитие собственных государств, развитие и повышение уровня благосостояния собственного народа и собственного населения. Но при этом каждая из сторон понимает, что решить в одиночку эти задачи проблемные не может, так как для решения внутренних проблем нужны международные факторы. Исходя из этого, Россия развивает соответствующие отношения с соседним государством на Дальнем Востоке, в первую очередь с КНР, и это не спроста.

Российско-китайские отношения имеют три сотни лет истории, которые всегда имели разносторонний характер. Это проявлялось не только в политике, но и в торгово-экономических отношениях. В последние годы отношения между Россией и Китаем укрепились и активно развиваются, из-за того, что национальные интересы у обеих стран совпадают.

Говоря о торгово-экономических связях между Россией и Китаем, то в данном направлении заметен существенный подъем, который проявляется в усиленном развитии не только инвестиционного сотрудничества, но и активизации межрегиональных и приграничных связей, а также усилении интереса российских и китайских деловых кругов к взаимному сотрудничеству. В настоящий момент, российско-китайское экономическое сотрудничество состоит из разных направлений взаимодействия, особенно активно проявляется и развивается в таких организациях, как ООН, ШОС, БРИКС. Пекин – это важнейший стратегический партнер Российской Федерацией, связи с которым помогут успешнее включиться в интеграционные процессы в АТР, а также поспособствуют многостороннему развитию внешней политики России.

Так, проблема политического развития и взаимодействия Российской Федерации и КНР становится наиболее актуальной. Оба государства четко

осознают, что необходимо показать всему международному сообществу тот вид современных и рассчитанных на столетия совместные отношения, которые исключают военное или другое существенное столкновение национальных интересов.

Предмет исследования: анализ российско-китайского экономического сотрудничества.

Объект исследования: взаимодействия России и Китая на современном этапе.

Целью данного исследования является анализ российско-китайского экономического сотрудничества на современном этапе.

Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть экономику РФ и КНР по отдельности на современном этапе;
2. Рассмотреть геополитические и социально-экономические основы и факторы сближения и сотрудничества России и Китая;
3. Определить политику стратегического партнёрства как основу экономических взаимоотношений;
4. Проанализировать региональное сотрудничество России и Китая;
5. Выявить проблемы и перспективы экономических взаимоотношений.

При написании работы были использованы следующие методы научного исследования: сравнительный метод; изучение монографических публикаций, статей; аналитический метод.

Теоретической основой работы, в основном, послужил труды: И. А. Рогачева – «Российско-китайские отношения в конце XX - начале XXI века»¹, где рассматривается процесс российско-китайских отношений от их нормализации до перехода к партнерскому взаимодействию. Анализируются фактор воздействия США на советско-китайские связи, а также внешнеполитическая линия Китая, сотрудничество, обращенное в XXI век,

¹ Рогачев, И. А. Российско-китайские отношения в конце XX – начале XXI века / И. А. Рогачев. – М. : Издательство «Известия», 2005. 280 с.

нынешний этап двусторонних торгово-экономических отношений между РФ и КНР. А также труд К. Г. Муратшиной – «Российско-китайские отношения в конце XX – начале XXI в.»², где рассматриваются динамика и этапы взаимоотношений Российской Федерации и Китайской Народной Республики во всех сферах сотрудничества на современном этапе.

Кроме того, использовались следующие интернет-источники: сайты информационного агентства «РИА Новости» и «ТАСС», где было предоставлено много статей различных авторов по разным темам. Помимо русских интернет-источников при написании работы были использованы иностранные. Одним из них является CCTVонлайн - китайский новостной телеканал.

Структура дипломной работы обусловлена целями и задачами исследования. Данная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка используемой литературы.

В первой главе рассматривается современное состояние экономик России и Китая.

Во второй главе «Особенности российско-китайских экономических отношений», рассматриваются геополитические и социально-экономические основы и факторы сближения и сотрудничества между государствами; характеристика торгово-экономических отношений России и Китая; политика стратегического партнерства – основа экономических взаимоотношений; а также региональное сотрудничество.

В третьей главе «Проблемы и перспективы экономических отношений России и Китая», рассматриваются крупные совместные проекты экономического сотрудничества, инвестиционное сотрудничество и товарооборот, а также объективные ограничители развития двусторонних отношений.

² Муратшина, К. Г. Российско-китайские отношения в конце XX — начале XXI в. : учебное пособие / К. Г. Муратшина. – Екатеринбург. : Издательство Уральского университета, 2016. 126 с.

РОССИЯ И КИТАЙ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ ЭКОНОМИК

1.1 Экономика России на современном этапе

Современный этап Российской Экономики начинается с 1991 года, когда происходит распад СССР и образовывается Российская Федерация. Тогда, было принято решение перейти к рыночной модели экономики и отойти от плановой системы. Такие радикальные изменения были связаны с тем, чтобы модернизировать национальную экономику и вывести её из затяжного кризиса.

Действительно, как отмечается во многих источниках, в последнее десятилетие XX века наблюдался значительный спад в производстве и сильное возрастание цен. Кроме того, быстрыми темпами рос не только внутренний, но и внешний долг государства. Почему Россия столкнулась с такого рода проблемами на современном этапе? Вероятно, это обуславливается тем, что у Российской Федерации было недостаточно опыта в проведении масштабных реформ. Ситуация, которая преобладала в стране, усугублялась коррупцией государственных чиновников и неспособностью большинства руководителей работать в рыночных условиях. К тому же, в период с 1990 по 1998 год произошла девальвация национальной валюты, и значительно упал уровень жизни населения. Все это и привело российскую экономику к тяжелому кризису.

Переход к рыночной экономике происходил крайне медленно и характеризовался снижением уровня основных макроэкономических показателей. Перспективы развития и стабильность в экономической и финансовой области стали заметны только к 1999 году³.

После дефолта 1998 года, конкурентоспособность российской экономики стала повышаться, и экономика России стала интересна для западных

³ Эффективность экономики России [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. URL : http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/efficiency/#. (дата обращения: 12.12.17)

инвесторов. Почему? Из-за снижения курса национальной валюты, цены на импортные товары в стране выросли, а цены отечественных товаров за границей упали. Благодаря этому товары заняли те рынки, которые раньше никак не могли занять. Так, появилась возможность усилить отечественную промышленность, и тем самым увеличить экспортные возможности.

Что касается малого бизнеса, то оценив все возможности и перспективы дальнейшего развития, он стал перерастать в крупные предприятия. К тому времени предприниматели уже приобрели опыт, необходимый для ведения бизнеса в рыночных условиях.

Не обошло стороной и изменения в государственной политике. Чиновники стали более ответственно относиться к бюджетному планированию, что также поспособствовало успешному выходу из кризиса. И к весне 1999 года уже удалось добиться снижения инфляции в стране до 2,5%.

С 2000 года начинается экономическое развитие. С приходом к власти Путина В.В. начинается процесс становления экономики - разработка новых подходов в разрешении экономических проблем, а также поиск выхода из кризисного состояния, в котором находилась Российская Федерация. Главной задачей государства стала защита экономической свободы. И осуществляя поставленную задачу новое правительство провело ряд реформ, которые в дальнейшем оказали позитивное влияние не только на процессы экономического, но и социального развития страны.

В следствии того, что в 2000 году была упорядочена Налоговая система и принята новая Налоговая реформа, налоговая нагрузка стала снижаться, и перераспределяться в нефтяной сектор. Помимо этого, она начала стимулировать увеличение собираемости налогов, поддерживать экономический рост, повышать уровень доверия между государством и налогоплательщиками, государством и бизнесом, а также стала способствовать выведению российской экономики из тени.

Так, с 2001 г. стала проявляться оптимистическая перспектива в экономическом росте Российской Федерации. В чем это проявлялось? Во-

первых, благодаря налоговой реформе, Россия добилась сокращения бюджетного дефицита. Во-вторых, если сравнивать показатель ВВП России за 1998 и 2001 год, то в среднем он вырос в 2 раза (2000 г. — 10 %, 2001 г. — 5,1 %, 2002 г. — 4,7 %, 2003 г. — 7,3 %, 2004 г. — 7,2 %, 2005 г. — 6,4 %, 2006 г. — 8,2 %, 2007 г. — 8,5%, 2008 г. — 5,2 %)⁴. В-третьих, преимущественно стал заметен рост производства в пяти главных отраслях специализации: промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, транспорте и розничной торговле. Происходило снижение доли населения, живущего ниже уровня бедности (с 29 % в 2000 году до 13 % в 2007). Кроме того, стоит отметить, что впервые за долгое время, существенно выросло производство услуг, несмотря на то, что в экономической структуре преобладало производство товаров.

Также, осенью 2001 года вступил в силу новый Земельный кодекс РФ, который закрепил право собственности на землю (кроме земель сельхоз назначения) и определил механизм её купли-продажи. В июле 2002 года был подписан федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», который санкционировал куплю-продажу и земель сельскохозяйственного назначения.

В последующие годы, был проведён ряд других социально-экономических реформ: пенсионная (2002), банковская (2001—2004), монетизация льгот (2005), реформы трудовых отношений, электроэнергетики и железнодорожного транспорта, благодаря чему, к 2006 году была выполнена задача — добиться конвертируемости российского рубля по капитальным операциям.

Однако, многие экономические проблемы разрешить так и не удалось. Нерешенными проблемами оставались: сырьевая экспортная составляющая, создание эффективного малого бизнеса и среднего класса в стране, а также создание механизма перелива капиталов из сырьевых, экспортно-ориентированных отраслей в секторы, которые работают на удовлетворение

⁴ ВВП России по годам: 1991-2018 [Электронный ресурс] // Global Finance. URL : <http://global-finances.ru/vvp-rossii-po-godam/>. (дата обращения: 12.12.17).

внутреннего спроса. Кроме этого, оставались нерешенная проблема технологической отсталости экономики – на тот момент, из-за того, что оборудование выработало свой ресурс, стали появляться угрозы техногенных катастроф. И наконец, стоит отметить проблемы в агропромышленном комплексе: отечественное оборудование требовало модернизации, сохранялись трудности с экспортом и с портовой инфраструктурой.

Несомненно, правительство решило сделать акцент в области инноваций, и особое внимание стало уделяться развитию нанотехнологий. Если рассмотреть макроэкономические показатели за 2017 год, российская экономика действительно стабилизировалась. Во-первых, восстановление роста ВВП. С ноября 2014 года началось снижение темпов роста. С 2015 по 2016 год темпы роста ВВП снизились с 2,8% до 0,2%. Однако с третьего квартала 2016 года, ВВП достигало положительного роста в течение четырех кварталов подряд. Согласно прогнозу Министерства экономического развития Российской Федерации, показатель темпов роста ВВП в 2017 году достигнет примерно 2,3%. Во-вторых, объем внешней торговли значительно растет. По данным Федеральной таможенной службы, с января по сентябрь этого года объем внешнеторгового оборота увеличился на 25.7%, что значительно лучше, чем в прошлом году этого же периода (до 22.8%). В-третьих, замедляется падение доходов населения, растут зарплаты, восстанавливается потребительский спрос. Реальные доходы населения падали на протяжении трёх лет. С января по октябрь этого года доход населения опустился только на 1,3%, а общий объем розничных продаж вырос на 0,8%. В-четвертых, ожидается, что годовой уровень инфляции будет по-прежнему на уровне ниже 3% - это самый низкий показатель с момента независимости России.

В настоящее время внешняя экономическая деятельность «повернулась вспять», динамика потребления и инвестиций по-прежнему претерпевает дефицит. В первые три квартала этого года инвестиции в основной капитал увеличились только на 4,2%, а уровень потребления пока ещё не восстановился. Российские эксперты в области экономики отмечают, что с 2013 по 2016 год

общий доход жителей сократился на 10%, и возможно восстановится только к 2021 году. В первые три квартала этого года экспорт сырья, такого как энергоресурсы, металлы, необработанная древесина, продовольствие и т.д. значительно увеличился, особенно, объем экспорта энергоресурсов – на 30.8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, что составляет 61% от общего объема экспорта, доля которого увеличилась на 2,4%. Напротив, доля экспорта выпускаемой продукции, такой как механическое оборудование, продукция химической промышленности в определенной степени снизилась. Поэтому экономический рост на современном этапе главным образом зависит от экспорта сырья, в особенности от экспорта энергоресурсов.

При всем при том, 2017 год уже является лучшим годом для России по экономическим показателям, начиная с 2014 года. После кризиса на Украине, российская экономика подверглась самым серьезным трудностям за последние 10 лет.

С одной стороны, начиная со второй половины 2014 года международная цена на нефть резко упала, снизившись со 115\$ за баррель до 40\$, процент понижения превысил 60%, в связи с чем, доходы от экспорта резко сократились, появился недостаток финансов. Правительство различными способами сокращает бюджетные расходы, инвестиции, снимает непосредственные ограничения экономического роста.

С другой стороны, Американские и Европейские санкции по отношению к России, которые нанесли урон экономики. Так, под двойным ударом основные позиции российской экономики были сильно ослаблены, правительство получало меньше, чем тратило, внешние сбережения сократились, а валютный и фондовый рынок испытали потрясение, отток капитала было невозможно контролировать, уровень инфляции стал высоким, жизненный уровень населения продолжал снижаться, в связи с чем экономика переживала глубокий спад.

Этот кризис, заставил Российское правительство вынести на обсуждение вопрос о структурной реформе, ввести ряд проектов по борьбе с кризисом,

ускорить урегулирование производственной структуры, снизить зависимость от энергоресурсов. При реализации программы импортозамещения, сельское хозяйство стало главным достоинством экономического развития: производительность сельского хозяйства значительно возросла, и из года в год собираются богатые урожаи зерна. В 2017 году, производство зерна достигнет 140 миллионов тонн, что побьет исторический рекорд 1978 года, а объем производства пшеницы достигнет 88 млн. тонн. На этом фоне, потенциальная возможность экспорта зерна в России продолжит неуклонно возрастать, и его доля на международном рынке станет еще выше, а объём экспорта пшеницы войдет в тройку лидеров. Кроме того, большое развитие сельского хозяйства также изменило структуру экспорта России. Объем экспорта сельскохозяйственной продукции с 2010 до 2016 года увеличился вдвое, и к настоящему времени уже превысил доходы от экспорта оружия, и стал вторым по величине экспортером после энергоресурсов. Хотя развитие сельского хозяйства сильно зависит от природных условий, таких как климат, однако в российской экономике произошли структурные изменения, введена новая движущая сила для экономического роста.

В краткосрочный период, экономика России постепенно адаптировалась к новой ситуации под наложенными санкциями, прошла через весьма трудный период, появился целый ряд позитивных изменений, беспокойства об экономическом спаде рассеялись. Но в долгосрочной перспективе, Россия продолжит приводить в движение структурные реформы, ликвидировать нефтегазовую зависимость российской экономики и действительно решать вопрос о долгосрочной стабилизации экономики⁵.

1.2 Экономика Китая на современном этапе

По многочисленным источникам, определенной даты, когда наступил современный этап в развитии экономики Китая, нет. Однако, если рассматривать экономику Китая за последние 20-30 лет, то с каждым годом,

⁵ Элосы цзинцзы и цзоучу: «ханьдун» (Российская экономика уже вышла из «Застоя» [Электронный ресурс] // DailyNews. 2017. URL : http://www.sohu.com/a/208830679_618422. (дата обращения: 11.12.2017).

экономическая система модернизируется, благодаря чему к 2018 году Китай уже достиг высоких показателей и стал ведущей экономической державой. Кроме того, Китайская Народная Республика не намерена останавливаться на достигнутом и продолжает активно усиливать свое воздействие в глобальной экономике.

Как же Китаю удалось достигнуть таких результатов в экономическом развитии? Стоит отметить, что первые преобразования, начались еще в 1978 г., когда была выработана концепция «практика – критерий истины», которая в дальнейшем послужила не только ускорению социально-экономического развития, но и преобразованию Китая в целом, в передовую и активно развивающуюся индустриально-аграрную державу.

Благодаря специфическим инновациям китайского государства: сочетание социалистической системы и рыночной экономики, развитие специальных экономических зон (СЭЗ), практики привлечение инвестиций и др. Успешно скоординированные действия госаппарата и экономических структур, а также проведение модернизационных процессов выразились в курсе проведения политики реформ и открытости. Как отмечают многие эксперты, данный курс - это начало пути к мировому первенству, а также начало инновационного развития китайской экономики.

Что касается настоящего времени, в Китайской Народной Республике наблюдается существенный рост объемов производства в большинстве отраслей национальной экономики, активно развивается инновационная ее составляющая. Создан огромный потенциал дальнейшего долговременного развития, что способствует преобразованию КНР в одну из самых мощных экономик мира и изменению всей структуры мировых экономических и политических отношений.

Как подчеркивает генеральный секретарь Си Цзиньпин, на современном этапе, основной особенностью экономического развития КНР является переход от стадии быстрого роста к этапу высококачественного развития. Достижение высококачественного развития является обязательным требованием для

поддержания устойчивого и здорового экономического и социального развития, а также является обязательным требованием для адаптации к серьезным изменениям в обществе КНР и всестороннем строительстве современного социалистического государства. С переходом от быстрого роста к высококачественному развитию, экономика Китая начнет новую эпоху.

Итак, что случилось с китайской экономикой? Рассматривая статистику за первые три квартала 2017 года, то с 2011 года добавленная стоимость третичного сектора экономики в ВВП резко возросла с 44,4% до 52,9%; более чем две трети экономического роста происходит от потребления, а не от инвестиций и экспорта; в тоже время, модернизация производственных технологий, специфика развития высококачественной производственной структуры еще сильнее становится очевидной.

2018 год - валовый внутренний продукт (ВВП) Китая по итогам первого квартала вырос на 6,8% по сравнению с аналогичным показателем 2017 года⁶.

Рост промышленного производства в первом квартале составил 6,8%. Частные инвестиции выросли на 8,9% за тот же период, увеличившись на 0,8 процентного пункта по сравнению с январем—февралем, пишет агентство. Розничные продажи, по данным Ecns, выросли на 9,8% за первые три месяца, а инвестиции в развитие недвижимости выросли на 10,4% в годовом исчислении за первые три месяца текущего года.

Экономика Китая меняется, и для этого существенного изменения, в докладе на 19-ом Всекитайском съезде КПК дается новое суждение: «Экономика Китая уже изменила курс от стадии стремительного роста к этапу высококачественного развития», вместе с тем, выдвинута новая задача «построить современную экономическую систему», «способствовать качественным преобразованиям экономического развития, радикально изменить коэффициент полезного действия и движущую силу».

⁶ ВВП Китая в первом квартале 2018 года вырос на 6,8% [Электронный ресурс] // РИА Новости. 17.04.18. URL : <https://ria.ru/economy/20180417/1518793042.html>. (дата обращения: 01.05.18).

Вокруг качественных преобразований, Китай как раз широко развивается от концепций, промежуточных задач, и систем до конкретных преобразований во всех направлениях. В центре контроля экономического процветания Китая, исследователи как раз создают новую систему предварительного оповещения, сокращают промышленность, долю инвестиционных показателей, увеличивают новый волевой импульс, а также отображают сферы услуг, и долю потребительских показаний.

Что касается преобразований эффективности, дальнейшие изменения помогут устранить различные институциональные препятствия, которые ограничивают эффективность, нарушают административную монополию, способствуют рыночным ценам производственного фактора, и ускорению реальной экономической деятельности, финансам, расширению внешних связей и т.д. для того чтобы повысить эффективность.

Движущие силы, которые развивают экономический рост Китая, переходят от традиционных элементов к инновационным, и недавно, государство ратифицировало создание шести крупных национальных исследовательских центров с упором на мировую науку и технику и укрепление инновационного потенциала.

Основные изменения, происходящие в экономике Китая, также дали новые перспективы международным учреждениям для наблюдения и изучения. В настоящее время, ожидается, что эффективность экономического роста в Китае и качество достигнет еще большего подъёма; в последнем отчете, опубликованном Коммерческим банком Goldman Sachs отмечается, что современная промышленность, Интернет, легкая и медицинская промышленность — это новые возможности, которыми будут заинтересованы по всему миру⁷.

⁷ Чжунго цзинцзи сянь гао чжилян фачжань цзедуань майцзинь. (Китайская экономика на этапе высококачественного развития [Электронный ресурс] // CCTV онлайн. 12.12.2017. URL : <http://news.cctv.com/2017/12/12/ARTI14TOT0WiawiWZb2lVKIG171212.shtml> (дата обращения : 15.12.2017).

2 ОСОБЕННОСТИ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

2.1 Геополитические и социально-экономические основы и факторы сближения и сотрудничества России и Китая

Первые контакты между русскими и китайцами были зафиксированы еще за долго, до того, как начался новый этап отношений между двумя соседними государствами - Россией и Китаем.

История взаимоотношений между РФ и КНР являются важной темой в истории развития обеих стран, а необходимость двусторонних отношений была обусловлена не только географическими, но и историческими факторами. Отношения между Россией и Китаем всегда имели разносторонний характер. Это проявлялось не только в политике, но и в торгово-экономических отношениях.

Говоря о Российско-китайских отношениях, которые характеризуются высокой динамикой развития, прочной правовой базой, разветвленной организационной структурой и активными связями на всех уровнях, то первые дипломатические отношения были уже установлены 2 октября 1949 года. Между Китайской Народной Республикой (КНР) и Советским Союзом. Согласно истории: «тогда СССР стал первым иностранным государством, которое объявило о признании КНР.

После распада СССР правительство КНР 24 декабря 1991 года признало Российскую Федерацию в качестве правопреемницы международных прав и обязательств бывшего Советского Союза»⁸.

Вскоре, 16 июля 2001 года в Москве Президентом России Владимиром Путиным и председателем КНР Цзян Цзэминем был подписан «Российско-китайский договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве». Впервые в истории российско-китайских отношений он зафиксировал отсутствие

⁸ Межгосударственные отношения России и Китая [Электронный ресурс] // Материал подготовлен на основе информации РИА Новости и открытых источников. 04.09.2016. URL : <https://ria.ru/spravka/20160904/1475893374.html> (дата обращения: 10.03.18).

взаимных территориальных претензий. Документом предусмотрено также продолжить переговоры для разрешения вопросов о прохождении линии российско-китайской границы на ее еще не согласованных участках. Это, в частности, касается речных островов в районе Хабаровска и на реке Аргунь в Читинской области.

Подписание договора является важнейшим дипломатическим достижением между государствами в начале XXI века, так как ранее подписанные соглашения быстро теряли смысл своего существования.

Договор, подписанный в 2001 году, не только выдержал проверку временем, но и оказал положительное влияние на двусторонние взаимоотношения, продемонстрировав на практике эффективную модель «новых отношений между крупными державами»⁹.

Итак, рассмотрим некоторые особенности системы двусторонних межгосударственных отношений.

Прежде всего, партнерские отношения между Россией и Китаем не подрывают интересы какой-либо третьей страны. В настоящее время, из-за того, что национальные интересы у обеих стран совпадают, проблема политического развития и взаимодействия Российской Федерации и КНР является наиболее актуальной. Оба государства четко осознают, что необходимо показать всему международному сообществу тот вид современных и рассчитанных на столетия совместных отношений, которые исключают военное или другое существенное столкновение национальных интересов. Их тенденция развития определяется внутренней логикой, которая объективна требованиям безопасности и развития. Поэтому, Китайско-российское сотрудничество не представляет угрозы соседним странам или другим крупным державам, находится ли страна на западе или востоке.

⁹ Совет Федерации ратифицировал Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем ... [Электронный ресурс] // РИА Новости. М., 2002. URL : <https://ria.ru/politics/20020116/53040.html> (дата обращения 17.03.18).

Во-вторых, между государствами вовсе не такие отношения, которые «компенсируют» друг друга, а наоборот взаимно усиливаются в политической, экономической, культурной и других областях.

Конечно, российско-китайские отношения не полностью симметричны, однако существующая асимметрия не вызывает сильного партнера навязывать свою волю более слабому. Напротив, обе стороны стараются найти равновесие в интересах, приемлемых друг для друга в каждой конкретной ситуации. А также, идти на разумные компромиссы и уступки.

Наконец, двум государствам удалось найти наиболее гибкие методы сотрудничества и доработать их в соответствии с конкретными направлениями во взаимоотношениях. За последние 15 лет, обе стороны успешно создали комплексную систему, которая состоит из нескольких взаимно дополняемых режимов, где каждый имеет свою собственную логику и путь развития.

Вместе с тем, чем выше уровень сотрудничества, тем сложнее задачи, которые необходимо решать на пути развития. Эти новые задачи требуют постоянно совершенствовать механизм сотрудничества и искать новые формы сотрудничества, а также возможности в области двусторонних отношений и международной арены¹⁰.

В настоящее время отношения между Китаем и Россией находятся на лучшем историческом этапе. На протяжении нескольких лет, обе стороны продолжают проводить встречи с высокой частотностью и на высоком уровне. Только в 2016 году, председатель КНР Си Цзиньпин и президент РФ Путин В.В. встречались пять раз, ведущие двусторонние межгосударственные отношения продолжают двигаться вперед в стратегическом отношении. Обе стороны видят друг в друге деловых партнеров, возможности развития и всегда твердо придерживаются концепций равенства и взаимного доверия, взаимной

¹⁰ Эцяньювайчжан цзеду эчжун гуаньси тяочжань юй цзиюй (Интерпретация бывшего министра иностранных дел России о проблемах и возможностях в Российско-Китайских отношениях [Электронный ресурс] // Global Times. 27.05.2016. URL : <http://world.huanqiu.com/tsrus/2016-05/8983960.html>. (дата обращения: 17.12.2017).

поддержки, совместного процветания и дружбы передающейся из поколения в поколение, по-прежнему, преобладают политические отношения высокого уровня, превращающиеся в более прагматические достижения делового сотрудничества, продолжают тесную координацию и сотрудничество на различных уровнях.

Деловое сотрудничество между Китаем и Россией является мощной движущей силой и прочным фундаментом, благодаря чему происходит развитие двусторонних отношений. Отличительной чертой является стратегичность, долгосрочность и стабильность, что соответствует интересам двух сторон. Китай за 6 лет стал крупнейшим торговым партнером России. А Россия является одним из основных источников китайского импорта энергоресурсов, электромеханической и высокотехнологичной продукции. Несмотря на то, что существует ряд неблагоприятных факторов, оказывающих негативное влияние на деловое сотрудничество между Китаем и Россией, сохраняется уверенная тенденция развития взаимоотношений. С каждым днем партнёрские отношения становятся только лучше.

Во-первых, между двумя государствами значительно увеличился торговый оборот. Во-вторых, прямые нефинансовые инвестиции КНР в Россию превысили 10 млрд. \$. Оба государства в рамках инвестиционного сотрудничества установили в общей сумме 66 важных совместных проектов в размере 90 млрд \$. В-третьих, Китай и Россия реализовали ряд крупных проектов стратегического характера, таких как строительство на востоке трубопровода для транспортировки сырой нефти и газопровода. Обе стороны также углубленно сотрудничают в таких областях, как ядерная энергетика, электроэнергетика, химическая промышленность, сельское хозяйство и добыча полезных ископаемых и природных ресурсов. В-четвертых, постепенно идет строительство инфраструктуры, обе стороны уже подписали «Договор о выполнении работ по проектированию высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва — Казань», соглашение о строительстве большого железнодорожного моста между Китаем и Россией - через реку Амур

Нижнеленинское – Тунцзян (КНР), а также уже идет строительство автомобильного моста через реку Амур, Благовещенск - Хэйхэ (КНР).

У Китая и России есть свои преимущества в ресурсах, рынке, как сфере товарного обращения, капитале, технологиях и т.д. В связи с этим, двум сторонам важно общими усилиями оптимизировать структуру торговли, облегчить её либерализацию и снизить торговые издержки. Поддерживать новый вид торговли, такой как трансграничная электронная коммерция, развивая новые факторы роста торговли. Китай будет содействовать двусторонней торговле, а также расширять взаимное инвестирование и сотрудничество в сфере производственных мощностей. Двустороннее сотрудничество должно укрепляться не только на уровне центрального правительства, но и местного. Необходимо укреплять сотрудничество между северо-восточным регионом Китая и Дальним Востоком России. Ожидается, что объем двусторонней торговли между Китаем и Россией в 2017 году будет расти.

Энергетическое сотрудничество является важной составной частью делового сотрудничества между Россией и Китаем, а также важным проявлением высокого уровня всестороннего стратегического партнерства. Лидеры двух стран придают огромное значение этому вопросу и в ходе предыдущих встреч углубленно обменивались мнениями. Так, Межправительственная Российско-Китайская комиссия по энергетическому сотрудничеству успешно провела 13-ое заседание, где лидеры двух государств достигли всесторонней реализации энергетического сотрудничества, согласовали решения различных проблем, возникающих в процессе сотрудничества, подписали межправительственные и предпринимательские соглашения о сотрудничестве и протоколы (меморандумы), также были сформированы более значимые проекты в области энергетического сотрудничества. Так, китайско-российское сотрудничество в области энергетики продолжает активно развиваться, и достигать целого ряда новых и важнейших задач.

Наряду с этим необходимо создавать новые формы сотрудничества, шаг за шагом продвигать развитие электроэнергетики, угольной промышленности, ядерной энергетики, возобновляемых источников энергии, разработку энергетических технологий, проводить валютный расчет и инженерно-техническое обеспечение и многое другое, для того, чтобы ускорять технологическое взаимодействие и производственное сотрудничество в области производства и разработки энергетического оборудования.

Говоря о туризме, в настоящее время в условиях общемирового кризиса туризм является одной из немногих стабильно развивающейся областей экономики, а прямые и косвенные доходы от этой индустрии способствуют социально-экономическому развитию многих регионов и государств мира. Одним из важнейших факторов туризма, определяющих его положение в той или иной национальной экономике, является экономический. В Российской Федерации, как и во многих других странах мира, именно индустрия туризма играет огромную роль в формировании валового внутреннего продукта (ВВП), создании рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм существенно влияет на такие важнейшие отрасли экономики, как транспортную структуру, связь, строительство, сельское хозяйство и др. Стратегическим партнером в развитии туризма в РФ на современном этапе является Китай.

Также, хочется подчеркнуть, что Китайско-российское стратегическое сотрудничество выходит далеко за рамки двусторонних отношений. В качестве постоянных членов Совета Безопасности ООН, Китайская Народная Республика и Российская Федерация осуществляют тесное взаимодействие по международным вопросам и совместно реагируют на возникшие проблемы, продемонстрировав тем самым, то что Китай и Россия, как великие державы играют важную роль в поддержании мира и процветания на всем земном шаре. Китай и Россия долгое время вели тесное и плодотворное сотрудничество на международной арене через многосторонние механизмы, такие как Шанхайская организация сотрудничества, БРИКС, Китай-Россия-Индия, координировали

дискуссии по горячим вопросам международного и регионального значения и старались изо всех сил оказывать продвижение международной модели достижения мира, стабильности и справедливости, а также содействовать мировому развитию и процветанию.

Китайская сторона всегда придерживалась объективным и справедливым позициям, привержено отстаивала основные идеи Устава ООН и основные нормы, регулирующие международное право, защищала основные интересы сирийского народа и сохраняла мир и стабильность как в Сирии, так и на Ближнем Востоке. Китай поддерживает все страны, в том числе и Россию, в их стараниях по обеспечению национальной безопасности, а также понимает и поддерживает международные антитеррористические операции, которые соответствуют международному праву и имеют согласие стран-участниц.

Китай готов сотрудничать с Российской Федерацией, выполнять со своей стороны международные обязательства и способствовать неуклонному развитию двусторонних отношений. А также, поддерживать с Россией тесное сотрудничество и общение по международным и региональным вопросам.

Что касается 2018 года, то многие эксперты уже строят прогнозы.

По словам Владимира Путина, на ежегодной пресс-конференции, у России есть национальный консенсус по развитию отношений с Китаем. К тому же, независимо от того, каков будет исход выборов, Китай и Россия в долгосрочной перспективе исторического периода будут стратегическими партнерами.

В новом 2018 году Китай также готов реализовывать консенсус, достигнутый руководителями двух государств. Дипломаты указывают на необходимость «непрерывно углублять стратегическое взаимодействие» и «делать усилия для строительства новой формы международных отношений». Стороны непрерывно углубляют политическое взаимодействие, повышают уровень прагматического сотрудничества, поддерживают тесное взаимодействие по наиболее важным международным вопросам.

Ожидается, что товарооборот между Россией и Китаем продолжит возрастать, а также, что Китай по-прежнему будет направлять свои инвестиции на Дальний Восток России. Будут подписаны в дальнейшем соглашения о реализации инвестпроектов в области электронной коммерции, медицины, промышленности, создания инновационных парков, туризма и регионального сотрудничества. А в процессе разрешения международных проблем оба государства укрепят сотрудничество.

Также сообщается, что к 2018 году Китай и Россия будут поддерживать единство по основным глобальным вопросам, включая кризис в Северной Корее и конфликта в Сирии.

Многие считают, что Дальневосточное сотрудничество может стать движущей силой для развития торгово-экономических отношений между Китаем и Россией в 2018 году¹¹.

2.2 Характеристика торгово-экономических отношений России и Китая

Тесные дипломатические отношения между Россией и Китаем обусловлены не только географической близостью, но и взаимодополняемостью их экономических моделей. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве 2001г. является основой российско-китайских торгово-экономических отношений, который определил «всеобъемлющее равноправное доверительное партнерство и стратегическое взаимодействие». Каждые четыре года принимаются планы действий по реализации положений этого документа.

По данным Федеральной таможенной службы (ФТС) РФ, в 2016 г. внешнеторговый оборот России и Китая составил \$66,1 млрд (в 2015 г. - \$63,6 млрд). У России отрицательный торговый баланс с КНР: в 2016 г. экспорт составил 28 млрд., импорт - 38,1 млрд. (в 2015 г. соответственно 28,6 и 35,9 млрд). Доля КНР во внешней торговле России увеличилась с 12,1% в 2015 г.

¹¹ 2018 нянь чжунэгуаньси чжаньван... (2018 год, обзор Китайско – российских отношений... [Электронный ресурс] // DW NEWS. 04.01.2018. URL : <http://news.dwnews.com/global/news/2018-01-04/60033505.html> (дата обращения : 27.12.2017).

до 14,1 % в 2016 г. С 2010 г. Китай является самым крупным торговым партнером России. Россия занимает 16-е место в списке партнеров КНР (2015).

Как отмечает Сергей Савостьянов в своей статье: «Более половины российского экспорта в Китай приходится на поставки минерального топлива, нефти и нефтепродуктов (60,7%), затем следуют древесина и изделия из нее (9,4%), цветные металлы (9%), рыба и морепродукты (3,5%), химическая продукция (3,3%). Основные категории импорта в РФ из КНР: машины и оборудование (35,9%), одежда (13,7%), продукция химической промышленности (9,1%), пушнина и изделия из меха (5,6%), обувь (5,3%) и мебель (3%)»¹².

В настоящий момент, согласно данным Главного таможенного управления Китая, двусторонний товарооборот в январе 2018 г. увеличился на 27% в годовом выражении, составив \$8,25 млрд. В первом месяце этого года объем экспорта из Китая в РФ увеличился на 16% и составил \$3,88 млрд. При этом объем импорта российских товаров в КНР за то же время вырос на 38,5%, до \$4,38 млрд.

Торговый оборот между Россией и Китаем по итогам 2016 года вырос на 2,2% в годовом выражении и достиг \$69,52 млрд. В 2017 году этот показатель увеличился на 20,8% в годовом выражении, до \$84,07 млрд¹³.

Самыми главным направлениями в сотрудничестве между двумя государствами выделяют нефтегазовую отрасль, атомную энергетику, транспорт, металлургию, сельское хозяйство, авиационное направление, инвестиционное и валютное.

Говоря о нефтегазовой отрасли, то на сегодняшний момент существует только 2 крупнейших производителя и экспортера нефти в мире – Россия и Саудовская Аравия. С 2016 года, Россия – занимает лидирующее место и является главным поставщиком нефти в Китай. Согласно таможенной

¹² Российско-китайские экономические отношения. Досье ... [Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. 26.05.16. URL : <http://tass.ru/info/1956459> (дата обращения: 03.05.18).

¹³ Товарооборот между РФ и Китаем в январе вырос на 27%... [Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. Пекин. URL : <http://tass.ru/ekonomika/4940103> (дата обращения: 04.05.18).

статистики КНР, по итогам 2017 года, Россия поставила в Китай 59,7 млн. тонн на сумму 23,72 млрд. долларов. Относительно 2016 года тоннаж поставок вырос на 13,8%, доход от экспорта — на 40,3%. Средняя стоимость тонны достигла 397 долларов (+75 долларов).

Ссылаясь на ТАСС, в соответствии с соглашением, подписанным в 2009 г., Банк развития Китая (China Development Bank) предоставил российским компаниям «Роснефть» и «Транснефть» кредит в размере \$25 млрд на 20 лет в обмен на поставки 300 млн тонн нефти в течение этого периода. Согласно данной договоренности было построено ответвление от нефтепровода «Восточная Сибирь - Тихий океан», и зимой 2011 г. начались первые поставки. В 2013 г. между «Роснефтью» и Китайской национальной нефтегазовой корпорацией (China National Petroleum Corporation, CNPC) был заключен контракт на дополнительную поставку нефти объемом 325 млн тонн, рассчитанный на 25 лет. Сумма этой сделки составила \$270 млрд. Фактически «Роснефть» в 2016 г. поставила в Китай 34,5 млн. тонн нефти.

На сегодняшний момент «Газпром» ведет строительство газопровода «Сила Сибири», благодаря чему газ из месторождений Восточной Сибири будет транспортироваться как на внутренний российский рынок, так и на экспорт в Китай («восточный маршрут»). Исходя из СМИ, первые поставки газа в Китай планируются в Китай в 2019 г. Контракт на 38 млрд. куб. м газа в год в течение 30 лет был подписан в мае 2014 г. «Газпром» и CNPC. Сумма контракта не была опубликована, однако глава «Газпрома» Алексей Миллер заявил, что Россия сможет заработать \$400 млрд., вложив в строительство \$55 млрд¹⁴.

Второй проект по транспортировке газа в КНР («западный маршрут») находится в стадии согласования, который подразумевает поставку газа по трубопроводу «Сила Сибири-2» в объеме до 30 млрд куб. м в год на протяжении 30 лет. Также, газопровод планируется проложить из Ямало-

¹⁴ Чу Лин. Сотрудничество между Китаем и Россией в газовой сфере в современных условиях // Россия и АТР, 2015. № 1. С. 196.

Ненецкого автономного округа через Алтайский край в Синьцзян-Уйгурский автономный район на северо-западе Китая. Меморандум о взаимопонимании по этому проекту «Газпром» и CNPC был подписан осенью 2014 г.

Наряду с этим, китайские инвесторы проявляют большой интерес к российским проектам по производству сжиженного природного газа (СПГ). Так, в декабре 2015 г. Фонд Шелкового пути приобрел 9,9% акций «Ямал-СПГ», а также выдал предприятию кредит на €700 млн. В этом проекте 20% принадлежит CNPC.

В ноябре 2016 г. стороны подписали ряд соглашений, в том числе между «Роснефтью» и китайской компанией Beijing Gas Group о сотрудничестве в газовом бизнесе, включая приобретение 20% акций ПАО «Верхнечонскнефтегаз»; о продаже доли ПАО «СИБУР холдинг» китайскому Фонду Шелкового пути; меморандум между «Газпромом» и CNPC о проведении исследования возможности сотрудничества в области газомоторного топлива¹⁵.

В области атомной энергетики – крупным объектом российско-китайского сотрудничества является Тяньваньская АЭС. В настоящее время «Росатом» завершает строительство второй очереди Тяньваньской АЭС (3-й и 4-й энергоблоки, объем инвестиций - \$6,5 млрд.) в Китае с реакторами ВВЭР-1000. Пуск первой очереди Тяньваньской АЭС (1 и 2 энергоблоки) состоялся в 2007 году. Ежегодно первая очередь Тяньваньской АЭС вырабатывает свыше 15 млрд. кВт/час электроэнергии¹⁶.

Для сервисного обслуживания введенных в строй мощностей госкорпорация "Росатом" в 2013-2016 гг. подписала с китайской стороной контракты на сумму свыше \$50 млн. Ядерное топливо для Тяньваньской АЭС поставляет компания ТВЭЛ (входит в "Росатом"). Сумма контракта, рассчитанного до 2025 г., составляет более \$1 млрд.

¹⁵ Российско-китайские экономические отношения. Досье ... [Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. 26.05.16. URL : <http://tass.ru/info/1956459>. (дата обращения: 10.05.18).

¹⁶ Росатом совершил энергопуск третьего энергоблока Тяньваньской АЭС в Китае...[Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. 30.12.17. URL : <http://tass.ru/ekonomika/4853234>. (дата обращения: 10.05.18).

В сфере транспорта самым крупным проектом, который реализуется - это коридор «Европа - Западный Китай». Общая протяженность автомагистрали составляет 8,5 тыс. км (2,2 тыс. км - по территории РФ, 2,8 тыс. км –по территории Казахстана, 3 тыс. км –по территории КНР). Строительство данного проекта планируется завершить к 2019 году, где инвестиции китайских компаний составляют приблизительно 150 млрд. руб., а объем грузоперевозок 33 млн. тонн в год.

Также, осенью 2014 г. был подписан меморандум об участии китайской стороны в строительстве высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва - Казань протяженностью 770 км, общая стоимость которого составит приблизительно 1,26 трлн. рублей. В мае 2016 г. Россия и Китай подписали меморандум о финансировании строительства, в следствии чего китайская сторона планирует инвестировать порядка 300 млрд. рублей, а также предоставить кредит в 400 млрд. (сроком на 20 лет, ставка - 4%) и внести 100 млрд в уставный капитал проектной компании. В будущем, высокоскоростная железнодорожная магистраль станет частью Евразийского высокоскоростного транспортного коридора Москва - Пекин¹⁷.

Говоря о прямых китайских инвестициях в российскую металлургию, то самым крупным совместным проектом является строительство в Бурятии Озерного горно-обогатительного комбината, в котором участвовала российская корпорация «Металлы Восточной Сибири» и Китайская международная инженерно-строительная компания цветной металлургии (China Nonferrous Metal Industry's Foreign Engineering and Construction). Соглашение было подписано в октябре 2013 г., где объем инвестиций с китайской стороны составил примерно \$750 млн¹⁸.

В 2006-2016 гг. в провинции Хэнань был построен совместный российско-китайский алюминиевый комбинат «Юйлянь» (производство

¹⁷ Ганеева, К. В., Тулуева, Ч. Э. Торгово-экономическое сотрудничество России и Китая // Международный журнал прикладных и исследований. М., 2016. № 7. С. 442.

¹⁸ Юзеев, Е. А. Развитие Российско-китайского сотрудничества на Дальнем Востоке // «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». 2017. № 10. С. 5.

холодного и горячего алюминиевого проката 1 млн тонн в год). С российской стороны в нем участвовала инвестиционная компания «Ви холдинг», объем вложений которой составил \$3,3 млрд.

Доля сельскохозяйственной и пищевой продукции в российско-китайском товарообороте составляет 4,5% (\$2,9 млрд). В декабре 2015 г. был открыт китайский рынок для российского зерна, благодаря чему планировалось увеличить объемы торговли. Согласно статистике Российского зернового союза, к 2020 году Россия сможет поставлять в Китай 3 млн тонн зерна (по данным Россельхознадзора в 2015-2016 гг. Россия практически не поставляла пшеницу в КНР).

26 апреля 2016 г. Фонд развития Дальнего Востока и Байкальского региона и китайский Азиатско-Тихоокеанский продовольственный фонд подписали акционерное соглашение о создании Российско-китайского фонда агропромышленного развития на Дальнем Востоке. По данным Министерства по развитию Дальнего Востока, планируется реализовать более 20 инвестиционных агропроектов. Капитал фонда составит до \$10 млрд, на первом этапе - 13 млрд рублей. Китайские инвесторы будут формировать 90% капитала, российские — 10%.

2.3 Политика стратегического партнёрства - основа экономических взаимоотношений

Взаимоотношения между двумя крупными державами – Россией и Китаем имеют глобальное, региональное и двустороннее измерение.

Что же подразумевает под собой стратегическое партнерство? Стратегическое партнерство – в первую очередь развитие собственных государств, развитие и повышение уровня благосостояния собственного народа, собственного населения, т.е. во главе стоят внутренние задачи. Но при этом оба государства понимают, что решить в одиночку эти задачи невозможно, потому что для решения внутренних проблем нужны еще и международные факторы. Исходя из этого, Россия развивает соответствующие отношения с соседями на

Дальнем Востоке, и в первую очередь с КНР. С этой страной отношения имеют три сотни лет истории, очень длительные отношения, в которых было всё.

За последние несколько лет стратегическое партнерство между двумя крупными державами характеризуется необычайным подъемом, который проявляется на всех уровнях двусторонних взаимодействий. Взаимоотношения между двумя ядерными державами, постоянных членов Совета безопасности ООН и ведущих государств Азиатско-тихоокеанского региона являются объектом пристального внимания, потому что их роль на международной арене в современном мире высока. Наряду с этим, именно сотрудничество с Китайской народной Республикой оказывает широкие возможности альтернативного развития для нашего государства, особенно в условиях последних событий - ситуация на Корейском полуострове, украинский кризис и введение санкций против России, Сирия и Иран. Действительно, стратегическое партнерство между Россией и Китаем рассчитано на долговременный исторический срок, подчеркивается перспективность российско-китайских отношений и серьезность намерений лидеров обеих стран, отраженные в двусторонних и многосторонних договорах и соглашениях. Однако исходя из нынешних условий, которые заставляют задуматься государствам, в первую очередь, о национальной безопасности, суверенности своих границ и о собственных интересах. Поэтому достаточно трудно сделать прогноз о том, как будут складываться отношения России и Китая через несколько десятилетий.

С одной стороны, формулировка, применённая к российско-китайским отношениям, позволяет с полной уверенностью сказать о том, что стратегическое партнерство и взаимосвязи между двумя державами будут укрепляться, благодаря чему вес двустороннего альянса на международной арене увеличится в силу значимости данных отношений в региональном и общепланетарном развитии, учитывая территориальное и численное превосходство стран над остальными. Но так или иначе, как отмечается в разных источниках, «Китай не имеет откровенных союзников среди других

стран мира, что является редкостью для влиятельных и крупных государств, и, вполне вероятно, что экономический гигант в них и не нуждается. В связи с этим, стратегическое партнерство с Россией может попросту зайти в тупик, а при самом худшем развитии событий – привести к ряду серьезных противоречий»¹⁹.

Также, некоторые эксперты рассматривают такой вариант, что КНР способна изменить свой курс во внешней политике и переориентироваться на Запад, в случае, если сформируется такая обстановка, когда отношения между Западом и КНР будут развиваться и стороны начнут двигаться в направлении ещё большего сближения друг с другом. Однако эксперты отмечают, что данное развитие событий маловероятно и нелогично для социалистического Китая. Даже если рассматривать события в Гонконге, которые так или иначе сходны с «евромайданом», вынуждают лидеров Китая с еще большим вниманием подходить к вопросу укрепления политического, экономического и культурного сотрудничества с Российской Федерацией. Большинство ученых считает, что сближение России и Китая не допустимо, и, существует такое мнение, что для Запада будет принципиально важным создать все условия, для того, чтобы противодействовать такому роду событию. Наряду с этим, основания для развития более тесного экономического сотрудничества (включая переход на оплату национальными валютами, строительство совместных объектов, создание зон свободной торговли), и более плотного политического взаимодействия, обусловленного схожестью взглядов руководителей двух стран относительно путей развития мирового сообщества, выглядят более, чем убедительно²⁰.

В связи с этим, можно сказать, что отношения между Российской Федерацией и Китаем имеют гармоничный характер, так как проблемы связаны с другими странами и регионами мира. Исследователи полагают, что Китай в

¹⁹ Стратегическое партнерство России и Китая: перспективы развития [Электронный ресурс] // Центр стратегических оценок и прогнозов. 07.10.2014. URL : <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/416/strategicheskoe-partnerstvo-rossii-i-kitaya-perspektivy-razvitiya-5817>. (дата обращения : 27.04.18).

²⁰ Белый, Н. Евразийский экспресс: Россия – Китай: 25 лет новой стратегии партнерства / Н. Белый. Благовещенск: Амур, 2014. С. 63.

наибольшей степени обеспокоен возможностью столкновения интересов с США в Азиатско-тихоокеанском регионе, а также западным вмешательством во внутренние проблемы Поднебесной (Тайвань, Тибет, Гонконг). Анализируя большинство источников и высказываний, хочется отметить, что взаимоотношения между Россией и Китаем будет продолжаться до тех пор, пока между государствами не возникнет каких-либо серьезных разногласий, касающиеся национальных интересов стран, либо же до устранения главных проблем с другими государствами, что представляется менее вероятным.

В настоящее время, значимым является Азиатско-Тихоокеанский регион, и наряду с этим ведущая и крупнейшая держава Азии – Китай в глобальной стратегии России в ближайшем будущем.

Исходя из современных условий, многие политические деятели приходят к выводу, что до тех пор, пока Владимир Владимирович и Си Цзиньпин дружелюбны по отношению друг к другу, пока целесообразно оценивают стратегическую значимость взаимодействия на международном уровне и следуют подписанным соглашениям, партнерство между Россией и Китаем будет усиливаться, несмотря на то, что преобладают провокации третьих стран, которые в последнее время сильно усугубились. Такого рода мнения обоснованы рядом причин:

1. И Россия, и Китай отлично усвоили уроки истории и наших дней в области взаимодействий с США;
2. Обе стороны выступают за многополярный мир и пропагандируют политику невмешательства во внутренние дела других стран, чем становятся ближе друг к другу и концептуально дальше к странам Запада и их союзникам;
3. Руководители КНР и РФ понимают, что в двустороннем взаимодействии способны развивать слабые стороны своих государств путем активного сотрудничества друг с другом.

Кроме того, очень важно иметь общую концепцию безопасности, особенно в АТР. Россия и Китай исходят из неделимости в плане безопасности, обе страны считают недопустимым обеспечение безопасности одной группы

стран за счет ущемления интересов другой, это важнейшее положение, которое лежит в основе концепции совместной безопасности в АТР.

Российско-Китайская концепция совместной безопасности направлена на усиление мер доверия, т.е. создание такой концепции безопасности, когда стороны бы доверяли друг другу. Речь идет об организациях международного сотрудничества, в частности Шанхайская организация сотрудничества. На уровне работы этой организации вырабатываются меры взаимного доверия, механизмы сотрудничества между двумя сторонами.

Очень важным вопросом, если говорить об экономике, на данном этапе является сотрудничество в энергетической сфере. Это в первую очередь поставка электричества в КНР, строительство газопровода. Все эти меры важны для государств, это развитие экономики России, помощь и поддержка экономике КНР. Важным вопросом является разработка энергооборудования.

Главная задача, которая стоит на сегодняшний день в экономическом взаимодействии между двумя государствами – качественная диверсификация экономических связей – создание таких направлений взаимодействия, которые были бы выгодны для обеих стран и лежали бы в узких направлениях сотрудничества. Однако, в экономических двусторонних отношениях существует на сегодняшний день некоторые проблемы.

Сегодня очень большую роль играют региональные взаимоотношения. Нужно знать своего партнера, и что представляет опасность развития двусторонних отношений. Насыщение рынка китайскими потребительскими товарами, это проблема как для России, так и для всего мира. Создается угроза отечественной продукции. По продовольственной части наблюдаются положительные изменения. Китайская сторона испытывает заинтересованность в продовольственной продукции. Россия активно поставляет Китаю сою, пшеницу. Некоторые из Амурских производителей пшеницы, получили лицензию на поставку в Китай пшеницу, это значит, что у нас тоже есть что предложить Китаю.

Укрепление связей между деловыми кругами двух стран может сопровождаться массированным перетоком валюты, из России в Китай, что может нанести ущерб Российским реформам, способствовать росту коррупции в государственных структурах обеих стран. Китайские проекты строительства транспортных мостов могут нанести ущерб приморским районам России и районам, прилегающим к западным территориям Транссиба, а, следовательно, мешают создать китайско-российской буферной зоны, китайский шелковый путь не выгоден России. Также может возникнуть проблема – экономического проникновения Китая и неконтролируемая миграция китайского населения в прилегающие регионы.

Начиная с 2013 года, отношения между Китаем и Россией стали крепче, как в области экономики, так и политики. Как отмечается в СМИ: «РФ и КНР всеми силами содействуют развитию двусторонних отношений, придерживаясь следующих основных принципов: взаимное уважение, равенство, невмешательство во внутренние дела друг друга, взаимная поддержка и всемерное продвижение политического взаимодоверия; взаимодополняемость, взаимовыгода и взаимное благоприятствование, учет долгосрочной перспективы, стремление к совместному развитию. В то же время главы государств полны решимости углубить взаимодействие и всеми силами способствуют преодолению существующих разногласий и трудностей, предвещая положительную тенденцию в двустороннем сотрудничестве и стратегическом партнерстве РФ и КНР в будущем. В последнее время Россия может рассматривать Китай как устойчивого партнера на мировой арене. Китайско-российские отношения уже стали образцом отношений нового типа между странами. В новых исторических условиях, когда современный мир переживает серьезное развитие, масштабные перемены и урегулирование,

продолжение развития и углубления китайско-российских отношений является стратегическим выбором двух стран»²¹.

На сегодняшний момент, перспективы развития двусторонних отношений между государствами высоки, только за последние несколько лет был подписан целый ряд документов, благодаря которым Россия и Китай в дальнейшем продолжают укреплять сотрудничество.

2.4 Региональное сотрудничество

Китайская Народная Республика для России является важнейшим азиатским соседом, с которым связывает стратегическое партнерство. Для двух соседних государств свойственно не только совпадение глобальных интересов, но и интересов на региональном уровне. Сходство интересов наблюдается в том, что обе стороны озабочены состоянием региональной безопасности в центральной Азии, с начала 90-х годов недовольны усилением активности НАТО в регионах, проявляется беспокойство и с той и с другой стороны по поводу происламских наставлений в регионе и т.д., но и та и другая сторона заинтересована в том, чтобы создать благоприятную внешнюю среду для нормального развития государств. Например, активнее заниматься решением проблем по созданию безъядерных зон и ядерного разоружения - эти проблемы с одинаковой актуальностью стояли и стоят перед обоими государствами. В тоже время сохраняются противоречия в государственных интересах, связанных с отношениями с США и странами запада.

По словам Сухарева Д.В. – «Российско-китайское сотрудничество основано на культурно-цивилизационные специфики двух стран. Как Россия, так и Китай заинтересованы в интеграционных процессах на международной арене. Они придерживаются политики «многополярности» на будущее устройство мира. И Россия, и Китай по внутривнутриполитическим причинам отрицательно относятся к советам извне относительно своего внутривнутриполитического устройства, называя их «вмешательством во внутренние

²¹ Стратегическое партнерство России и Китая: перспективы развития ... [Электронный ресурс] // Центр Стратегических оценок и прогнозов. 07.10.2014. URL : <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/416/strategicheskoe-partnerstvo-rossii-i-kitaya-perspektivy-razvitiya-5817>.(дата обращения: 19.04.18).

дела». Именно поэтому Россия и Китай все последние годы выступают за сохранение принципов международного права и статуса ООН, координируют голосование в рамках ООН по важным мировым проблемам, выступают с единой позицией на переговорах по Ирану, Южной Корее, Косову и т.д.

Кроме того, под воздействием двух основных принципов развития мировой экономики – глобализация и региональная интеграция – Россия и Китай стремятся к укреплению торгово-экономического сотрудничества приграничных регионов. Дальний Восток России и Северо-восток Китая обладают обширными природными ресурсами, структура экономик взаимосвязана региональной экономической модернизацией Китая»²².

В 2009 году была принята «Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и восточной Сибири РФ и северо-востока КНР на 2009-2018 годы», которая способствовала не только формированию российско-китайским отношениям в целом, но и играла важную роль в быстром подъёме как восточных регионов России, так и северо-восточных регионов Китая.

Несмотря на то, что дальневосточные регионы России обладают суровым климатом, расположены далеко от столиц и центров, где принимаются решения, они всё же могут быть интересны Китаю. Например, для китайских компаний, работающих в сфере природных ресурсов, или для китайской университетской интеллигенции и студентов.

Согласно 20 предложениям, которые были выдвинуты лидерами двух стран для экономического, научного и гуманитарного партнерства – При планировании регионального сотрудничества, заключении соглашений о городах-побратимах, заключении межвузовских соглашений о сотрудничестве необходимо проводить подготовительную работу по качественной оценке факторов, определяющих долгосрочную взаимную привлекательность регионов, а именно: уровень развития инфраструктуры, климатические условия региона, научный и образовательный потенциал образовательного учреждения

²² Экономическое сотрудничество России и Китая как фактор региональной экономической модернизации Северо-Восточного региона КНР [Электронный ресурс] // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2015. URL : <http://ekonomika.snauka.ru/2015/09/9696>. (дата обращения: 07.06.2018).

и др. Учитывая эти факторы, необходимо обращать внимание китайской стороны также и на регионы европейской части и юга России.

Устоявшееся сотрудничество с Российской Федерацией сосредоточено не только в Пекине и Шанхае, но и в трёх северо-восточных провинциях: Хэйлуцзян, Ляонин и Цзилинь. Тем не менее существенный потенциал для сотрудничества сосредоточен и в других регионах Китая, особенно в богатых и экономически развитых прибрежных восточных, юго-восточных и южных провинциях: Гуандун, Цзянсу, Чжэцзян и Фуцзянь.

Так, например, провинция Гуандун, расположенная на юге Китая на протяжении нескольких десятилетий занимает первое место по общему объёму ВВП в Китае. В соответствии с предварительными показателями за 2013 год : ВВП в провинции Гуандун составил свыше \$1 трлн., который превысил ВВП Южной Кореи.

Также, согласно статистики за 2013 год, показатель ВВП на душу населения в семи провинциях и городах Китая превысил \$10 тыс. (города Тяньцзинь, Пекин и Шанхай, провинции Цзянсу, Чжэцзян, Внутренняя Монголия и Ляонин). В провинциях Гуандун, Фуцзянь и Шаньдун показатель ВВП в текущих ценах на душу населения в 2013 году составил более \$9,5 тыс. а в 2014 году превысил \$10 тыс.

Экономическое развитие Китая направлено в основном на богатые города, окруженные более бедными районами, так как в государстве проводится политика по созданию в отдельных городах свободных экономических зон (СЭЗ), что уже стало импульсом для китайской модели экономического развития, начиная с 1979 года.

Как отмечают некоторые эксперты, при планировании сотрудничества следует обращать внимание не столько на политический статус, население и географическое положение того или иного города, сколько на его экономический статус.

Кроме этого, не мало важным остается вопрос о таможенном контроле и регулировании виз.

Для визового сотрудничества Китая с Россией, свойственна такая практика, когда визовый режим отменяется не в пределах всей страны, а для отдельных городов и районов. Так, россияне уже пользуются правом безвизового въезда на остров Хайнань на 21 день. Только жители около 30 отдельных экономически развитых китайских городов имеют возможность свободно (без туристической группы) посещать Тайвань.

В добавок к этому, говоря о взаимном упрощении визового режима между РФ и КНР представляется целесообразным инициировать отмену или значительное упрощение визового режима для жителей отдельных экономически развитых китайских городов.

В обмен на это китайская сторона могла бы рассмотреть вопрос о дальнейшем упрощении визового режима для россиян. В частности, целесообразно достичь с КНР визового режима, который уже существует с Гонконгом (14 дней безвизового пребывания для российских туристов) или с Макао (30 дней безвизового пребывания для российских туристов). Такие прецеденты уже существуют, в частности, правом безвизового въезда в Китай на 15 дней пользуются граждане Японии²³.

Китайский народ внимательно наблюдает за тем, как живут их соотечественники в России. С одной стороны, китайцы обеспокоены своим имиджем в глазах иностранцев, а с другой стороны, переживают за безопасность своих соотечественников за рубежом. Это связано с тем, что в СМИ появляется множество статей и репортажей из России, где негативно представляется китайский народ. Так, в Поднебесной, стало складываться впечатление, что образ китайцев в России – это прежде всего образ нелегальных иммигрантов или сельхозрабочих, бедных и необразованных людей. Кроме того, некоторые думают, что Россия – это опасная страна для проживания, где бытует расизм, ксенофобия и коррупция. Также обсуждалась

²³ Ларин, В. Л. Межрегиональные отношения России и Китая в начале XXI в. // Таможенная политика России на Дальнем Востоке. Владивосток, 2008. № 3. С. 29.

тема коррупции в российской полиции, особенно, случаи проверок документов у проживающих в России китайских граждан, вымогательства денег.

Как отмечают многие эксперты: «для решения задачи создания образа гостеприимной и толерантной России в глазах китайских граждан необходимо сотрудничать с проживающими в России китайскими журналистами, дипломатами, преподавателями, студентами и бизнес-кругами. Следует разъяснять им российское иммиграционное законодательство; законы о борьбе с дискриминацией; их права и правила безопасного поведения в ситуации, если они столкнулись с дискриминацией или угрозой собственной безопасности по национальному признаку. Кроме того, необходимо увеличить количество публикуемых в российских СМИ интервью с успешными гражданами Китая, особенно живущими в России или посещающими Россию. Это могут быть, например, политики, бизнесмены, студенты, учёные, дипломаты, китайские звёзды, посещающие Россию»²⁴.

Несмотря на это, у двух государств есть сильное стремление и мощный фундамент для ведения межрегионального обмена и сотрудничества. За последние несколько лет, сотрудничество между регионами Китая и России вовсю развивалось, стороны создали два крупных механизма межрегионального сотрудничества - "Янцзы - Волга" и "Северо-Восточный Китай - Дальний Восток России", дружеские отношения установлены между 137 парами городов, а также провинций и областей, в основном реализован полный охват сфер и территорий. В рамках Годов межрегиональных обменов КНР и РФ стороны проведут свыше 100 мероприятий.

²⁴ Смирнова, Л. Н. Россия – Китай: 20 предложений для экономического, научного и гуманитарного партнерства // Российский Совет по международным делам, М : 2014. С. 16.

3 ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И КИТАЯ

3.1 Россия и Китай: крупные совместные проекты экономического сотрудничества

В данный момент, совместные проекты между Россией и Китаем выступают в качестве перспективных соглашений, которые подписываются руководителями Российской Федерации и представителями крупных российских компаний в Китайской Народной Республике. Если рассматривать каждый проект по отдельности, то безусловно можно сказать, что возможности данных проектов намного выше, чем риски.

Самым важным направлением в двусторонних отношениях является сотрудничество в области энергетики, как для России, так и для Китая.

В скором времени, Китай надеется на то, что получится достигнуть договоренности с Российской Федерацией по снижению цены и увеличению объёма экспорта в Китай российского природного газа. Так, в связи с тем, что в Поднебесной возникли проблемы с экологией, связанные с преимущественным использованием угля в промышленности, страна стремится в скором времени увеличить долю природного газа среди потребляемых в стране энергетических ресурсов с 5% до одной трети. По словам экспертов, из Китая: «рост цен на российский газ маловероятен в связи с разработкой в мире технологий добычи сланцевого газа, а хорошие политические отношения между Россией и Китаем должны способствовать достижению соглашения с Россией по цене»²⁵.

В области топливно-энергетического комплекса были подписаны следующие крупные проекты и соглашения: «Контракт о поставках российского газа в Китай, подписанный ОАО Газпром и Китайской национальной нефтяной корпорацией; Меморандум о взаимопонимании

²⁵ Смирнова, Л. Н. Россия – Китай: 20 предложений для экономического, научного и гуманитарного партнерства // Российский Совет по международным делам, М : 2014. С. 20.

между Государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом» и Агентством по атомной энергии Китайской Народной Республики о сотрудничестве в сооружении плавучих АЭС; Контракт купли-продажи сжиженного газа в рамках проекта «Ямал СПГ» между ОАО «НОВАТЭК» и Китайской национальной нефтегазовой корпорацией; «График запуска нефтеперерабатывающего завода в Тяньцзине и поставок сырой нефти для переработки на указанном заводе» между ОАО «НК «Роснефть» и Китайской национальной нефтегазовой корпорацией; Соглашение между группой «Интер РАО» и китайской корпорацией «Хуанэн» о намерениях по стратегическому сотрудничеству в области электроэнергетики; Соглашение о сотрудничестве между Группой «En+» и Корпорацией «Шэньхуа» по совместной разработке Зашуланского угольного месторождения; Соглашение о стратегическом сотрудничестве между ОАО «РусГидро» и «ПауэрЧайна»; Соглашение между ОАО «РАО энергетические системы Востока» и «Дунфан Электрик Интернешнл Корпорэйшн» о сотрудничестве по взаимодействию в рамках реализации совместных проектов на территории Дальнего Востока России; Соглашение о стратегическом сотрудничестве между ОАО «Российские сети» и Государственной электросетевой корпорацией Китая; Соглашение о сотрудничестве между ОАО «Сибур Холдинг» и компанией «Синопек» и ряд других».

Данные соглашения в области топливно-энергетического комплекса, способны привлечь крупные инвестиционные проекты. Согласно оценке российского руководства, организация поставок российского трубопроводного газа в Китай превысит 70 млрд. долларов (55 млрд. с российской стороны и порядка 20 – с китайской). В частности, в Амурской области стартовало строительство крупного газоперерабатывающего завода по производству сырья для газохимической промышленности. Новый толчок получают такие отрасли, как металлургия, трубная промышленность, машиностроение. Кроме того, это может с подвигнуть других партнеров России в сфере ТЭК, благодаря чему инвестиции начнут активнее вкладываться в проекты на

территории Сибири и Дальнего Востока. И наконец, данные соглашения помогут наладить и укрепить связи на уровне предприятий, в частности – содействуя формированию стратегических альянсов.

Говоря о рисках, которые также рассматривались при принятии соглашений, то не исключали ухудшение структуры российского экспорта в Китай, иначе говоря, что может возникнуть снижение доли высокотехнологичной продукции в общем объеме российского экспорта. Кроме того, могла стать монополизацией Китаем внешнеэкономических связей Дальневосточного федерального округа. А также, риском было то, что могли появиться более выгодные условия для Китая, и наряду с этим снизиться привлекательность проектов для российских компаний.

Не мало важной составляющей в сотрудничестве между двумя государствами также являются транспорт и транспортное машиностроение. Так, Россия и Китай подписали следующие соглашения: «Соглашение о стратегическом сотрудничестве между ОАО «РЖД» и корпорацией «Китайские железные дороги»; Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между ОАО «РЖД» и компанией «Хуавэй»; Меморандум о сотрудничестве между ООО «Русские Машины» и корпорацией «NORINCO» (Грузовики Урал); Меморандум о взаимопонимании между ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация» и Китайской корпорацией коммерческих самолетов; Трехстороннее соглашение о сотрудничестве при реализации инвестиционного проекта «Строительство завода по производству автомобилей, включающего в себя цех штамповки, сварки, окраски, сборки, производства запчастей» на территории Тульской области между правительством Тульской области, ОАО «Тульская региональная корпорация развития государственно-частного партнерства» и компанией «Great Wall»; Соглашение о сотрудничестве между ОАО «Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод» и «Jizhou Zhongyi FRP Co. Ltd.» Контракт на поставку СКД-комплектов для сборки легковых

автомобилей по полному циклу между Автомобильной компанией «Дервейс» и автомобильной корпорацией «Хуатай» и другие».

На сегодняшний момент, соглашения в области транспорта и транспортного машиностроения способствуют развитию железнодорожной инфраструктуры, связывающей Китай и Россию. Более того, объемы железнодорожных перевозок увеличатся, и вместе с тем интеграция российских железных дорог в евроазиатское транспортное пространство. Также, соглашения, которые были подписаны ранее, уже сегодня, способствуют активизации обмена технологиями в сфере транспорта и транспортного машиностроения.

В межбанковском и инвестиционном сотрудничестве также был подписан целый ряд соглашений и меморандумов. Например, Меморандум о взаимопонимании между Банком развития Китая, Государственной корпорацией «Банк Развития и Внешнеэкономической Деятельности (Внешэкономбанк)», ОАО «Газпромбанк» и ОАО «Ямал СПГ» в отношении привлечения финансирования для проекта «Ямал СПГ»; Рамочное соглашение между ОАО «Газпромбанк» и Государственным банком развития Китая о стратегическом сотрудничестве; Соглашение о сотрудничестве между ОАО «Банк ВТБ» и Банком Китая; Соглашение о кредитном сотрудничестве между Внешэкономбанком и Экспортно-импортным банком Китая; Рамочное соглашение о сотрудничестве в области финансирования лизинговых проектов между ОАО «ВЭБ-лизинг» и Экспортно-импортным банком Китая; Меморандум о взаимопонимании между Российско-Китайским инвестиционным фондом и компанией «Vcanland» в отношении учреждения фонда по инвестированию в отрасль недвижимости для пожилого населения и туризма; Меморандум о взаимопонимании между Российско-Китайским инвестиционным фондом и компанией «НОРУ Investments» в отношении инвестиций в развитие логистической инфраструктуры в России и Китае; Дополнительное соглашение к Соглашению о сотрудничестве по вопросам финансирования проектов в

Дальневосточном регионе Российской Федерации между Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Государственным банком развития Китая; Меморандум между ООО «Байкальская горная компания» и инвестиционным фондом «НОРУ Investments» в рамках реализации проекта «Удоканское месторождение меди» и так далее.

Все соглашения были подписаны с целью, чтобы перейти на расчеты в рублях и юанях, сократить время расчетов между субъектами экономической деятельности, снять конвертационные издержки, ознакомиться с лучшими практиками друг друга, сотрудничеством в сфере страхования, платежных услуг, платежных систем, систем расчетов с использованием платежных карт, расширить возможности финансовых организаций для наращивания инвестиционного сотрудничества и стимулирования экономического роста, финансирование внешней торговли, межбанковское сотрудничество на рынках капитала. А также для того, чтобы привлечь инвестиции из КНР в развитие российской Сибири и Дальнего Востока, координация перспективных планов как между двумя государствами, так и их компаниями, главным образом – по части строительства крупных инфраструктурных объектов.

Обе стороны также не забывают и о развитии инфраструктуры и производстве строительных материалов, так были подписаны следующие соглашения, меморандумы и контракты:

- Меморандум между Правительством города Москвы, Государственной строительной корпорацией «China Railway Construction Corporation Limited» и «Международным фондом Китая»;

- Меморандум о сотрудничестве между «Volga Group» и Китайской компанией портового строительства;

- Партнерское соглашение между ОАО «Ростелеком» и компанией «Хуавэй» о сотрудничестве с целью предоставления современных телекоммуникационных услуг в рамках реализации национальной программы по ликвидации цифрового неравенства;

- Контракт между «Евроцемент групп» и China CAMC Engineering на строительство новой технологической линии мощностью 6 200 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Пикалевский цемент» в Ленинградской области;

- Контракт между «Евроцемент групп» и China CAMC Engineering на строительство новой технологической линии мощностью 3 500 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Савинский цементный завод» в Архангельской области;

- Контракт между «Евроцемент групп» и China CAMC Engineering на строительство новой технологической линии мощностью 5 000 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Жигулевские стройматериалы» в Самарской области;

- Контракт между «Евроцемент групп» и China Triumph International Engineering на строительство двух новых технологических линий суммарной мощностью 10 000 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Мальцовский портландцемент» в Брянской области;

- Контракт между «Евроцемент групп» и China Triumph International Engineering на строительство новой технологической линии мощностью 6 200 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Ульяновскцемент» в Ульяновской области;

- Контракт между «Евроцемент групп» и SINOMA International Engineering на строительство новой технологической линии мощностью 10 000 тонн клинкера в сутки на базе закрытого акционерного общества «Михайловцемент» в Рязанской области;

Для двух государств это, во-первых, развитие инфраструктуры, способность повысить шансы китайского участия в развитии сибирских и дальневосточных проектов, в частности – в рамках, создаваемых Минвостокразвития территорий опережающего развития (ТОР).

Кроме того – это развитие сотрудничества в секторе производства и поощрение технологических обменов в строительстве.

И наконец – это расширение сотрудничества по линии форума АТЭС в рамках направления «наращивания взаимосвязей».

Говоря о рисках, то они также могут возникнуть. Например, закрепление за Китаем статуса поставщика инжиниринговых услуг, неясные перспективы увеличения экспорта Дальневосточного федерального округа и Байкальского края, стимулирование прихода китайских компаний на внутренний российский рынок при реализации инфраструктурных проектов, отсутствие соответствующих проектов, реализуемых российскими компаниями на китайском рынке.

Расширение институциональной базы сотрудничества – еще одна важная составляющая в сотрудничестве между Россией и Китаем. Благодаря воздействию в данной сфере, произойдет увеличение квоты на обучение китайских студентов технических специальностей в российских ВУЗах, что позволит России сформировать большое количество людей, умеющих работать на российском оборудовании, знающих российские технологии и организацию производства в России. Впоследствии это может привести к расширению поставок в Китай продукции российского высокотехнологичного машиностроения. Несомненно, сможет повысится конкурентоспособность российских предприятий в результате регулирования стандартов и критериев соответствия качества продукции с международными аналогами. Исходя из этого, Россия и Китай подписали следующие соглашения и меморандумы:

- Соглашение о сотрудничестве между Общероссийской общественной организацией «Деловая Россия» и China Federation of Industrial Economics
- Меморандум о взаимопонимании между Министерством образования и науки РФ и Министерством образования КНР о сотрудничестве по проекту создания российско-китайского университета МГУ им. М.В. Ломоносова и Пекинским технологическим университетом
- Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в сфере правовой охраны и защиты товарных знаков между Федеральной службой по

интеллектуальной собственности РФ и Государственным промышленно-торговым административным управлением КНР.

В качестве рисков выступает использование российского интеллектуального потенциала для развития и модернизации китайских технологий. А также, при малой доле высокотехнологичной продукции в общем объеме российского экспорта в Китай, и при отсутствии в России мощной производственной базы – сотрудничество в сфере образования является закреплением навыков работы на китайском оборудовании.

Налаживая межрегиональное сотрудничество, были подписаны следующие соглашения:

- Меморандум о взаимопонимании между регионами Приволжского федерального округа РФ и среднего и верхнего течения реки Янцзы КНР по вопросам развития торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества;
- Соглашения о дружбе и сотрудничестве между Республикой Башкортостан и провинцией Цзянси;
- Соглашения о дружбе и сотрудничестве между Пермским краем и провинцией Цзянси;
- Соглашения о дружбе и сотрудничестве между Республикой Татарстан и провинцией Хунань;
- Меморандум о межрегиональном и приграничном сотрудничестве между Министерством регионального развития РФ и Государственным комитетом по развитию и реформе КНР;

Данные соглашения будут способствовать углублению возможностей для взаимодействия между малым и средним бизнесом двух стран, укрепление связей между не только крупными, но и малыми и средними предприятиями, установление прямых связей между ними. Кроме того, контакты на уровне глав местных администраций наладятся что впоследствии создаст хорошие условия для старт-ап бизнес-проектов в двух странах. И наконец, начнет развиваться приграничная торговля, в частности для приграничных регионов РФ, благодаря чему возможно снизится уровень ее криминализации.

Однако экспертами в области экономики рассматриваются такие риски, как закрепление в российских регионах китайских компаний малого и среднего бизнеса – создание конкурентного давления на российский малый и средний бизнес, а также отсутствие продвижения российского малого и среднего бизнеса в китайских регионах.

Делая вывод из всего вышесказанного, рациональным представляется развитие восточного, в том числе китайского, направления российской внешней и внешнеэкономической политики в дополнение к западному вектору. При этом остается актуальной и прежняя задача балансирования, растущего китайского экономического присутствия в России связями с Японией и Южной Кореей.

В то же время заинтересованность Китая в России как в соседе и «балансире» в отношениях Китая и США открывает определенное поле для экономического и политического маневра. В частности, наши соотечественники могут рассчитывать на встречный китайский интерес в случае выхода на Китай с крупными экономическими предложениями.

Безусловно, Китай не готов идти на обострение отношений с США из-за России. Исходя из сложившейся ситуации в мире, следует учитывать и то, что Китай не может рассчитывать на поддержку России в важных для него политических и территориальных проблемах в отношениях с Японией и Вьетнамом.

Исходя из суждений дипломатов, Россия стремится к прагматичной политике по отношению к Китаю. Более того, они полагают, что единственным вариантом современных российско-китайских отношений является китайский прагматизм. Однако Китай и Россия – это «партнеры на века», до тех пор, пока у Китая есть экономический и политический интерес к Российской Федерации.

3.2 Инвестиционное сотрудничество и товарооборот России и Китая

В последние несколько лет, развитие сотрудничества в инвестиционной сфере является приоритетным направлением двусторонних отношений как для

России, так и для Китая. Российские бизнесмены, безусловно, имеют инвестиционные капиталы, и в большей степени заинтересованы в строительстве и транспортных перевозках. Так, например, ГК «Русал» инвестировали 15 млн. долл. в 2 предприятия по производству катодных блоков для алюминиевых заводов. Локация — провинция Шаньси; Завод в г. Шуаняшань, что в провинции Хэйлунцзян, занимающийся производством пентооксида ванадия получил 18 млн. долларов от ГК «Петропавловск» и т.д.

Однако у российских бизнесменов инвестиционных капиталов не так много, как у китайских бизнесменов. Российская Федерация для Китая — страна, которая обладает огромными территориальными, энергетическими, минеральными ресурсами, а также перспективными рынками сбыта, поэтому Китай активно вкладывает инвестиции в российскую экономику. Основными направлениями российско-китайского взаимодействия являются энергетическая, инфраструктурная, экономическая и культурная сферы. Наиболее крупными инвесторами в этих проектах являются такие китайские компании, как корпорация «Китайские железные дороги», Государственная электросетевая корпорация Китая, Шанхайская заграничная объединённая инвестиционная компания, компания «Лунсин» и др.

По данным Банка России, чистый приток прямых инвестиций из Китая в 2016 г. сократился и составил всего \$349,6 млн., что на 45,8 % меньше, чем в 2015 г. При этом доля капиталовложений китайских компаний в общем объёме привлечённых иностранных инвестиций в 2016 г. составила 1,1 % по сравнению с 9,4 % в 2015 г. Схожую динамику демонстрирует в целом и китайская статистика. По сведениям прямые нефинансовые инвестиции китайских компаний в Россию уменьшились в 2016 г. на 26,6 % — до \$547 млн.

По мнению экспертов Евразийского банка развития, слабая активность китайских инвесторов на российском рынке была вызвана завершением реализации ряда крупномасштабных сделок, заключённых ранее — в 2011–2014 гг. Сказались также опасения крупных китайских компаний, и прежде

всего банков, работающих на рынках США и ЕС, попасть под действие экономических санкций, введённых против России. Кроме того, некоторые китайские инвесторы могут ожидать более выгодных предложений для начала инвестиций.

Специалисты Аналитического кредитного рейтингового агентства (АКРА) связывают уменьшение притока инвестиций из КНР с упомянутым выше снижением интереса китайских компаний к проектам в добывающем секторе, тогда как в России сырьевые отрасли обеспечивали около 67 % прироста китайских капиталовложений в 2009–2015 гг. Новые же вложения в постиндустриальный сектор, объявленные приоритетными для китайских государственных компаний, сдерживаются сравнительно слабым развитием сферы услуг в России и закрытостью области высоких технологий для иностранного капитала.

К сожалению, слабеющий рубль не только снизил приток новых инвестиций, но также стал причиной выхода ряда китайских инвесторов из российских активов. Так, в феврале 2016 г. инвестиционный фонд Chengdong Investment Corporation (CIC) полностью продал свою долю в капитале Московской биржи, реализовав 5,2 % акций по цене 89 руб. за штуку. Так как они были в основном приобретены в ходе IPO по цене 55 руб. за акцию, фонд формально получил прибыль. Однако из-за изменения курса рубля, который упал за это время по отношению к юаню в 1,45 раза (с 4,8 руб. до 11,8 руб. за юань), фактически был зафиксирован убыток, составивший даже с учётом полученных дивидендов не менее 25 %.

Вместе с тем, как показали результаты опроса IPT Group, у китайских инвесторов сохраняется позитивный настрой относительно российской экономики и список отраслей, привлекающих внимание китайских инвесторов в России, постепенно расширяется. Уже сейчас они проявляют интерес к вложению средств в онлайн-кинотеатры и мобильные игры. Таким образом, в ближайшие несколько лет инвестиционные проекты в традиционных областях сотрудничества (энергетика, строительство, лесная промышленность и т. д.)

вполне могут быть дополнены проектами на стыке информационных технологий и услуг. Кроме того, обозначился интерес китайских компаний к российской фармацевтической промышленности, проектам в области биотехнологий и медицинских исследований.

Сотрудничество РФ и КНР в энергетической сфере связано, прежде всего, с ресурсной эксплуатацией. Показательным проектом является строительство газопровода «Сила Сибири», освоение Чаяндинского и Ковыктинского газовых месторождений, строительство ГТУ на Владивостокской ТЭЦ-2 и др. Совместный проект «Газпрома» и Китая «Сила Сибири», будет обеспечивать поставки газа в рамках крупнейшего в истории газового контракта, заключённого между Россией и Китаем 21 мая 2014 г. Согласно заключенному с «Китайской национальной нефтегазовой корпорацией» (CNPC) соглашению, подача топлива в газотранспортную систему КНР начнется с 20 декабря 2019 года.

Значительное внимание уделяется китайской стороной освоению месторождений, богатых полезными ископаемыми. В 2015 г. прошло официальное открытие китайской компанией «Лунсин» горно-обогатительного комбината на Кызыл-Таштыгском месторождении полиметаллов на территории республики Тыва. Это первый за весь постсоветский период крупный производственный объект, построенный и запущенный с нуля, исключительно на частные инвестиции.

Проектная мощность комбината – 1 млн т руды, при обогащении которой получают медный, свинцовый и цинковый концентраты и как подсчитали специалисты, будет ежегодно приносить в бюджет Тувы до 400 млн рублей дохода в виде налогов и сборов. Совокупная сметная стоимость проекта составила 20 млрд рублей.

Положительным является российско-китайское инфраструктурное сотрудничество, ярким примером чего служит возведение многофункционального микрорайона «Балтийская жемчужина» в Красносельском районе Санкт-Петербурга. Целью реализации данного

проекта стало строительство жилья различного класса, а также объектов социальной инфраструктуры, торговых, деловых и развлекательных комплексов. «Балтийская жемчужина» на сегодняшний день является одним из самых крупных в Санкт-Петербурге проектов с иностранным капиталом. Проект был завершен в 2008 г. ЗАО «Балтийская жемчужина» является дочерней компанией в Санкт-Петербурге, учрежденной пятью крупнейшими шанхайскими корпорациями. Вопрос об инвестировании проекта китайской стороной решался на уровне президента России Владимира Путина и председателя КНР Ху Цзиньтао. Общая сумма инвестиций в проект составила более 3 млрд долларов США.

Экономическое сотрудничество двух стран в большей мере реализуется в сферах оптовой и розничной торговли. Китайские компании активно распространяют свою продукцию на российском рынке. Так, осенью ожидается выход на российский рынок китайской IT- компании LeEco, которая начнет поставки в Россию «умных» телефонов (по цене от 10 тыс. рублей) и сопутствующих аксессуаров. Области интересов компании очень широки: она производит электронику (смартфоны, «умные» телевизоры), развивает проекты в области виртуальной реальности, искусственного интеллекта, облачных технологий, а также работает на рынке беспилотных электромобилей.

Однако, следует признать, что в настоящее время приостановлена реализация большого числа российско-китайских проектов на территории РФ. Прежде всего, речь идет о проектах, запланированных на территории Дальнего Востока и Сибири. Китайские инвесторы видят риски в российской экономике и малую выгоду для своего бизнеса.

Одним из таких проектов является строительство крупнейшей в России тепловой электростанции – Ерковецкой ТЭС в Амурской области. Ерковецкая ТЭС – совместный проект «Интер РАО» и Государственной электросетевой корпорации Китая (State Grid Corporation of China, SGCC). На данном этапе реализация проекта находится в стадии подготовки к технико-экономическому

обоснованию проекта, но основные параметры строительства Ерковецкой теплоэнергостанции (ТЭС) на Дальнем Востоке станут понятны после того, как будет определен объем поставок электроэнергии с ТЭС в Китай, поэтому на данный момент проект считается замороженным. Перспектива реализации таких проектов видится в выявлении конкурентных социально-экономических и геополитических преимуществ Байкальского и Дальневосточного регионов РФ, их соотнесение с интересами КНР с целью последующей разработки перспективных российско-китайских интеграционных проектов в данном трансграничном регионе, способных в будущем оказать положительное влияние на преодоление кризиса и повышение темпов социально-экономического развития этих приграничных регионов.

Несомненно, сохраняется высокий интерес китайских инвесторов к российскому рынку, что позволяет рассчитывать на скорую активизацию инвестиционного взаимодействия. В значительной степени этому будет способствовать начавшаяся макроэкономическая стабилизация российской экономики.

Подводя итог, всему выше сказанному, хочется сделать вывод, что модель внешнеэкономического взаимодействия между двумя государствами, которая сложилась за несколько последних лет, обуславливается только лишь ресурсной составляющей, малозаселенные и экономически слабо развитые приграничные регионы России представляются Китаю, прежде всего, одним из потенциальных поставщиков сырья. В данной связи РФ особенно важно диверсифицировать внешнеэкономические связи, делать акцент на высокотехнологичную продукцию, разрабатывать эффективные механизмы экономической и политической стабильности как внутри, так и по периметру государственных границ. И для достижения максимального эффекта необходимо сосредоточиться на решении внутренних проблем российской экономики, которые препятствуют полноценному взаимодействию с китайскими партнёрами.

3.3 Объективные ограничители развития двусторонних отношений

Несмотря на то, что взаимоотношения между Россией и Китаем происходят на уровне всеобъемлющего стратегического партнерства, однако проблемы всё-таки существуют и их необходимо преодолевать. Отмечая положительные стороны двусторонних отношений, хочется сказать, что Россия является важным поставщиком энергоресурсов для Китая. Китай в свою очередь может помочь России отойти от сырьевой модели экономики. Кроме того, благодаря таким отношениям, Российская Федерация способна перенять опыт в различных областях, например, развитии сельского хозяйства, что также станет альтернативой сырьевой модели экономики. Также, КНР может поспособствовать в развитии высоких технологий в Российской Федерации и других областях. России и Китаю выгодно сотрудничать на международной арене и развивать экономику, этому в свою очередь, способствует как инвестиционное сотрудничество, так и крупные совместные проекты.

Если рассматривать отрицательные стороны российско-китайского сотрудничества, то имеет место быть тот факт, что с китайской стороны часто прекращают или задерживают финансирование совместных проектов. Кроме того, по мнениям некоторых экспертов, проблемы внутри Российской Федерации сдерживают инновационную активность. Также, неблагоприятным моментом является неустойчивость инвестиционного рынка России, что оказывает неблагоприятное воздействие на инвестиционную активность со стороны Китайской Народной Республики.

Сегодня, также остро стоит вопрос по развитию сотрудничества в сфере туризма. Даже исходя из того, что интерес со стороны научного сообщества и практикующих специалистов становится всё более актуальным, качественных и количественных исследований методики и механизмов стимулирования сотрудничества в области туризма недостаточно. Наряду с этим, сохраняются проблемы: неразвитой инфраструктуры; неграмотного продвижения турпродукта; недостаточности проводимых мероприятий по привлечению и

принятию китайских туристов в РФ и др. Более того, «российские специалисты не особо интересуются вопросами выездного туристического потока из Китая, современных трендов в его развитии, социологическому и экономическому анализу социальной структуры турпотоков из КНР, потребностей и мотиваций китайского туриста. Учитывая стабильно растущий поток туристов из КНР в Россию за последние 10 лет, можно сказать, что практический аспект двустороннего туризма между этими странами опережает теоретический, научный. Статистика ежегодно показывает положительную динамику въездного туризма из КНР в Россию, однако осмысления и изучения данной динамики и ее особенностей практически нет»²⁶, - пишет Алина Куприкова в своей статье к научно-практической конференции.

В связи с тем, что Китайская Народная Республика является одним из перспективных туристских союзников для России, вводятся программы по укреплению и расширению взаимодействия между государствами. Поэтому, в России планируют уменьшить минимальное число туристов в составе туристской группы из КНР. Из многочисленных источников следует, что более 70% туристов из КНР приезжают в Россию по безвизовому каналу, и для того, чтобы упростить въезд на территорию РФ и привлечь большего турпотока из Китая, было предложено снизить минимальный состав группы до 3 человек. В настоящее время, согласно Межправительственному соглашению о безвизовых групповых туристических поездках от 29 февраля 2000 года количество туристов в группе не должно быть меньше 5 человек. Кроме того, создаются новые маршруты для туристов из Китая, в частности, «красный маршрут», который включает посещение «трех столиц» России и родины Ленина. Происходит «китаизация» туристской инфраструктуры. В настоящий момент ведется тщательное маркетинговое продвижение этого тура, и в 2017 году, в год столетия Октябрьской революции, ожидается

²⁶ Российско-китайское сотрудничество в сфере туризма на современном этапе: анализ состояния и перспективы развития ... [Электронный ресурс] // Молодежный научный форум: общественные и экономические науки. URL: <https://nauchforum.ru/studconf/social/xlv/21373> (дата обращения: 16.05.18).

наибольший приток туристов из Китая за все время существования данного утра. Ростуризм открывает свои представительства в Китае. С целью маркетингового продвижения российского турпродукта, открываются офисы Visit Russia за рубежом, в том числе, в Китае.

Рассматривая товарооборот и его показатели, то с 2011 по 2014 гг. преобладал существенный рост, возможно потому что оба государства всеми силами старалось сократить неблагоприятную тенденцию и наладить ситуацию во взаимной торговле. Тем не менее, в первой половине 2015 года ситуация изменилась и уровень торговли между Россией и Китаем снизился на 30% по сравнению с первой половиной 2014 года.

Согласно статистическим данным китайской таможни за 2015 год, было существенное сокращение объёмов внешней торговли между Россией и Китаем. Так, в 2015 году российско-китайский товарооборот снизился до \$68065,15 млн., в том числе экспорт России в КНР – до \$33263,76 млн. (–20%), импорт из КНР – до \$34801,39 млн.(–35,2%). Такого рода ситуация могла возникнуть из-за геополитической напряжённости в отношениях между РФ и странами ЕС и США, что негативно повлияло на темпы экономического роста в России, что не могло не отразиться и на ее внешнеэкономической активности, в том числе относительно Китая. Кроме того, на данную ситуацию, возможно, повлиял и мировой финансово-экономический кризис: снижение совокупного спроса на товары и услуги, нестабильность на международных финансовых рынках. В связи с чем, темпы экономического роста снизились не только в России, но и в Китае.

В дополнении к этому, влияние на снижение товарооборота между государствами оказывал дисбаланс структуры двусторонней торговли. Основными статьями экспорта Китая в Россию являются машиностроительная продукция и электроника, а экспорт России в Китай состоит в основном из энергоносителей и сырьевой продукции. Таким образом, резкое снижение цен на нефть в конце 2014 года привело к уменьшению стоимости российской нефти, экспортируемой в Китай, что в свою очередь снизило объемы

двустороннего товарооборота. Однако, несмотря на снижение двустороннего товарооборота 3 года назад, сейчас в торгово-экономическом сотрудничестве Китая и России отмечаются новые тенденции развития. Ожидается, что к 2020 году удастся достигнуть \$200 млрд. двустороннего товарооборота благодаря совместным усилиям правительств двух государств и активной внешнеэкономической деятельности. В дополнении к этому, большинство специалистов отмечают, что снижение товарооборота между Россией и Китаем не окажет серьезного влияния на стабильное долгосрочное торгово-экономическое сотрудничество двух стран.

Во-первых, можно сказать, что главным сдерживающим фактором развития торгово-экономического сотрудничества между Россией и Китаем является неразвитость приграничной инфраструктуры. Несмотря на то, что Российская Федерация активизировалась в этом направлении, однако работы по развитию приграничной инфраструктуры ведутся крайне медленно: сооружения на большинстве пограничных переходов находятся в ветхом состоянии, пропускных пунктов не хватает, а их пропускная способность не обеспечивает быстрой обработки товаро- и пассажиропотока из Китая. Ярким примером промедления является отсутствие моста через реку Амур, соединяющего города Благовещенск и Хэйхэ. Договор о его строительстве был подписан еще в 1995 г. председателем правительства РФ В. Черномырдиным и премьером Госсовета КНР Ли Пэнэном²⁷. Хотя первый раздел Программы межрегионального сотрудничества на 2009–2018 гг. предусматривает строительство пункта пропуска в районе предполагаемого моста, примыкающей к пункту пропуска автодороги, грузового причала, терминала, а также создание и организацию совместной деятельности транспортно-логистических комплексов в городах Благовещенск и Хэйхэ, на сегодняшний момент строительство моста находится еще в процессе. Однако, ведущие эксперты по транспортировке грузов, несмотря на все

²⁷ Цзоу Сютин, Суслов Д. В. Состояние и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Северо-Востоком Китая и Россией // Власть и управление на Востоке России. Москва, 2017. №2. С. 49.

перспективы в развитии отношений между Россией и Китаем все же прогнозируют снижение объемов морских контейнерных перевозок, из-за несоответствия соотношения спроса и предложения. Безусловно, есть возможность относительно уравнивать показатели роста спроса и предложения. Китай во многих направлениях приблизился к уровню развитых стран, благодаря чему удалось выйти на крупномасштабный экспорт продукции машиностроения, в том числе и в Россию. С другой стороны, Россия прилагает серьезные усилия по сохранению за собой лидирующих позиций в мире в таких сферах, как освоение космоса, авиастроение, использование атомной энергии и атомное машиностроение. По всем этим позициям Россия намерена отстаивать свои интересы на мировом рынке.

Конечно, Москва уделяет внимание увеличению своего инновационного и высокотехнологического присутствия на китайском рынке, который считается одним из крупнейших и быстрорастущих в мире. Если брать во внимание тот факт, что сохраняются ограничения в ведущих странах мира на передачу технологий в Китай, то у России есть конкурентное преимущество, которое возможно реализовать при помощи создания совместных предприятий, в частности на территории России. Как отмечает большинство экспертов, со стороны государства было бы целесообразно разработать отдельную поощрительную фискальную политику в отношении российских инновационных предприятий, которая включала бы такие элементы, как снижение или полное освобождение от налогов на определенный период, субсидирование расходов на НИОКР и научно-технический персонал, субсидирование расходов на энергоносители, капитальные затраты, льготные кредиты и т.д. В данный момент у Российской Федерации есть отличная возможность наполнить стратегическое партнерство с Китаем качественно новым экономическим содержанием. К установленным факторам, которые определяют заинтересованность Китая в России (Россия – это соседнее государство, с которым должны быть хорошие отношения в интересах китайской

модернизации, Россия обладает ёмким рынком для китайских товаров, которые не находят спроса в других странах), добавился новый – Китай усиливает позиции на мировой арене и Россия нужна ему как балансир для выстраивания отношений с США и другими мировыми державами. Кроме того, Российская Федерация выступает как источник ресурсов – это естественное преимущество, которое через механизмы адекватной финансовой и инвестиционной политики может быть использовано для выравнивания структуры экономических отношений с Китаем. Наряду с этим, в современных условиях напряженности в отношениях России с рядом западных стран объективно Москва заинтересована в Пекине значительно больше, нежели Пекин – в Москве. Китай – это серьезный игрок на рынках развивающихся стран и, соответственно, конкурент России. Важно минимизировать потери от конкуренции и трансформировать конкуренцию в сотрудничество, первоначально даже на основе российских ресурсов, далее на основе инвестиционно-инновационной модели российско-китайского торгово-экономического взаимодействия.

Помимо этого, еще одной глобальной проблемой российско-китайского торгово-экономического сотрудничества, как отмечают специалисты, является недостаточная работа по реализации программы экономического сотрудничества, которую подписали главы государств в 2009 г. Кроме того, отсутствует должная координация между российской программой развития Восточной Сибири и Дальнего Востока и китайскими программами возрождения промышленных баз Северо-Восточного Китая и стимулирования развития западных провинций Китая («Идти на Запад»)²⁸.

Следовательно, главным вопросом отношений по-прежнему остается торгово-экономическое и энергетическое сотрудничество, которое очень сильно отстает от политического. Начало успешных переговоров по

²⁸ Воробьева, Е. В. Проблемы и перспективы экономического сотрудничества России и Китая / Е. В. Воробьева // Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества: материалы III междунар. науч.-практ. конф., Благовещенск – Хэйхэ – Харбин, 15-20 мая 2013 г. / отв. ред. Д. В. Буяров. Благовещенск, 2013. Вып. 3. С. 239.

производству и продаже сжиженного природного газа (СПГ), а также строительстве нефтеперерабатывающих (НПЗ) предприятий в КНР (г. Тяньцзинь) и РФ позволяет говорить о дальнейшем углублении и диверсификации углеводородного сотрудничества.

Также, стоит отметить тот факт, что отрицательной стороной российско-китайского сотрудничества является задержка либо приостановление финансирования некоторых совместных проектов китайской стороной. В 2014–2015 гг. Россия и Китай обсуждали порядка 30 масштабных контрактов на сумму в десятки миллиардов долларов. Однако китайская сторона не спешит финансировать все предварительно подписанные проекты. Со стороны Китая понятно, что Россия нуждается в инвестициях, особенно в ситуации высокой волатильности рубля, падения цен на нефть, изоляции Москвы от Запада, поэтому Китай ждет от России наилучших условий для их осуществления. Например, заключение крупной сделки на поставки природного газа, которую китайская корпорация China National Petroleum и российский «Газпром» заключили в мае 2014 года. Проект направлен на строительство газопровода «Сила Сибири». В июне 2015 года Китай отказался финансировать проект, и Газпром вынужден осуществлять финансирование собственными силами. Проект с участием нефтяной компании России «Роснефть» также был заморожен Китаем. Контракт на поставку нефти в Китай на сумму 270 млрд. долл. был подписан в июне 2013 года. В рамках этого контракта Китай должен был заплатить «Роснефти» и «Транснефти» примерно 60–70 млрд долл. Тем не менее глава Роснефти заявил, что финансирование проекта не было осуществлено. Такая же ситуация произошла с участием Китая в проекте «Ямал ЛПГ» вместе с французской компанией Total и российской компанией «НОВАТЭК». Китайская компания China National Petroleum должна была вложить в этот проект 20 млрд долл., но средства от китайской стороны не поступили. В том, что Китай сначала подписывает контракты, и только потом разбирается в его деталях, прежде чем начать финансирование, для китайской стороны

является обычным делом. Большая часть проектов, финансирование которых было приостановлено китайской стороной, имеют отношение к энергетической отрасли. Снижение темпов роста китайской экономики вызывает снижение спроса, а это значит, что мотивация Китая при заключении масштабных контрактов с Россией — особенно на поставки энергоресурсов — уже не так сильна. Однако это не означает, что Китай тормозит развитие всех совместных проектов с Россией. КНР осуществило инвестиции на сумму 425 млн. долл. в строительство железнодорожного моста через Амур и 830 млн долл. в деревообрабатывающее предприятие в Томске. Таким образом, Китай станет крупным стратегическим партнером России, но пока не в таких масштабах, в которых хотелось бы. Все вышеперечисленные сферы сотрудничества подтверждают тот факт, что партнёрство России и Китая расширяется с каждым годом. Появляется все больше новых совместных проектов, которые укрепляют сотрудничество между странами и играют важную роль для их развития. В последние годы взаимоотношения между двумя странами заметно укрепились, особенно на фоне событий на Украине, введения санкций против России и других событий, оказывающих неблагоприятное воздействие на состояние экономики России и положение страны в целом. Китай инвестирует в Россию немалые суммы, помогая развитию разных отраслей российского хозяйства. В то же время, Россия для Китая является важным поставщиком таких энергоресурсов, как нефть и газ и совместные проекты в этой области сыграют немаловажную роль для обеих стран. Кроме положительных сторон взаимного сотрудничества, есть некоторые трудности, связанные, например, с финансированием некоторых совместных проектов, но это не мешает дальнейшему сотрудничеству между двумя странами.

Подводя итог всему вышесказанному, в числе основных проблем российско-китайского экономического сотрудничества, выделяют следующее:

- кардинально различная структура экспорта и импорта;
- значительное превышение импорта китайских товаров над экспортом российских товаров;
- различная степень заинтересованности России и КНР в сотрудничестве;
- явное преобладание китайских инвестиций в экономику РФ над российскими инвестициями в китайскую экономику;
- не до конца преодоленные внешнеполитические разногласия, сохраняющееся определённое взаимное недоверие;
- значительная географическая отдалённость наиболее экономически развитых регионов двух стран;
- разница в климатических условиях и обусловленная ею разница в стоимости продукции.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящее время отношения между Китаем и Россией находятся на лучшем историческом этапе. На протяжении нескольких лет, обе стороны продолжают проводить встречи с высокой частотностью и на высоком уровне. Двусторонние межгосударственные отношения продолжают двигаться вперед в стратегическом отношении. Обе стороны видят друг в друге деловых партнеров, возможности развития и всегда твердо придерживаются концепций равенства и взаимного доверия, взаимной поддержки, совместного процветания и дружбы передающейся из поколения в поколение, по-прежнему, преобладают политические отношения высокого уровня, превращающиеся в более прагматические достижения делового сотрудничества, продолжают тесную координацию и сотрудничество на различных уровнях.

Деловое сотрудничество между Китаем и Россией является мощной движущей силой и прочным фундаментом, благодаря чему происходит развитие двусторонних отношений. Отличительной чертой является стратегичность, долгосрочность и стабильность, что соответствует интересам двух сторон. Китай за 6 лет стал крупнейшим торговым партнером России. А Россия является одним из основных источников китайского импорта энергоресурсов, электромеханической и высокотехнологичной продукции. Несмотря на то, что существует ряд неблагоприятных факторов, оказывающих негативное влияние на деловое сотрудничество между Китаем и Россией, сохраняется уверенная тенденция развития взаимоотношений. Стоит отметить, что с каждым днем партнёрские отношения становится только лучше.

Во-первых, между двумя государствами значительно увеличился торговый оборот. Во-вторых, прямые нефинансовые инвестиции КНР в Россию превысили \$10 млрд. Оба государства в рамках инвестиционного сотрудничества установили в общей сумме 66 важных совместных проектов в размере \$90 млрд. В-третьих, Китай и Россия реализовали ряд крупных проектов стратегического характера, таких как строительство на востоке

трубопровода для транспортировки сырой нефти и газопровода. Обе стороны также углубленно сотрудничают в таких областях, как ядерная энергетика, электроэнергетика, химическая промышленность, сельское хозяйство и добыча полезных ископаемых и природных ресурсов. В-четвертых, постепенно идет строительство инфраструктуры, обе стороны уже подписали «Договор о выполнении работ по проектированию высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва — Казань», соглашение о строительстве большого железнодорожного моста между Китаем и Россией - через реку Амур Нижнеленинское – Тунцзян (КНР), а также уже идет строительство автомобильного моста через реку Амур, Благовещенск - Хэйхэ (КНР).

У Китая и России есть свои преимущества в ресурсах, рынке, как сфере товарного обращения, капитале, технологиях и т.д. В связи с этим, двум сторонам важно общими усилиями оптимизировать структуру торговли, облегчить её либерализацию и снизить торговые издержки. Поддерживать новый вид торговли, такой как трансграничная электронная коммерция, развивая новые факторы роста торговли. Китай будет содействовать двусторонней торговле, а также расширять взаимное инвестирование и сотрудничество в сфере производственных мощностей. Двустороннее сотрудничество должно укрепляться не только на уровне центрального правительства, но и местного. Необходимо укреплять сотрудничество между северо-восточным регионом Китая и Дальним Востоком России. Ожидается, что объем двусторонней торговли между Китаем и Россией в 2017 году будет расти.

Энергетическое сотрудничество является важной составной частью делового сотрудничества между Россией и Китаем, а также важным проявлением высокого уровня всестороннего стратегического партнерства. Лидеры двух стран придают огромное значение этому вопросу и в ходе предыдущих встреч углубленно обменивались мнениями. Так, Межправительственная Российско-Китайская комиссия по энергетическому сотрудничеству успешно провела 13-ое заседание, где лидеры двух государств

достигли всесторонней реализации энергетического сотрудничества, согласовали решения различных проблем, возникающих в процессе сотрудничества, подписали межправительственные и предпринимательские соглашения о сотрудничестве и протоколы (меморандумы), также были сформированы более значимые проекты в области энергетического сотрудничества. Так, китайско-российское сотрудничество в области энергетики продолжает активно развиваться, и достигать целого ряда новых и важнейших задач.

Наряду с этим необходимо создавать новые формы сотрудничества, шаг за шагом продвигать развитие электроэнергетики, угольной промышленности, ядерной энергетики, возобновляемых источников энергии, разработку энергетических технологий, проводить валютный расчет и инженерно-техническое обеспечение и многое другое, для того, чтобы ускорять технологическое взаимодействие и производственное сотрудничество в области производства и разработки энергетического оборудования.

Также, хочется подчеркнуть, что Китайско-российское стратегическое сотрудничество выходит далеко за рамки двусторонних отношений. В качестве постоянных членов Совета Безопасности ООН, Китай и Россия осуществляют тесное взаимодействие по международным вопросам и совместно реагируют на возникшие проблемы, продемонстрировав тем самым, то что Китай и Россия, как великие державы играют важную роль в поддержании мира и процветания на всем земном шаре. Китай и Россия долгое время вели тесное и плодотворное сотрудничество на международной арене через многосторонние механизмы, такие как Шанхайская организация сотрудничества, БРИКС, Китай-Россия-Индия, координировали дискуссии по горячим вопросам международного и регионального значения и старались изо всех сил оказывать продвижение международной модели достижения мира, стабильности и справедливости, а также содействовать мировому развитию и процветанию.

Китайская сторона всегда придерживалась объективным и справедливым позициям, привержено отстаивала основные идеи Устава ООН и основные

нормы, регулирующие международное право, защищала основные интересы сирийского народа и сохраняла мир и стабильность как в Сирии, так и на Ближнем Востоке. Китай поддерживает все страны, в том числе и Россию, в их стараниях по обеспечению национальной безопасности, а также понимает и поддерживает международные антитеррористические операции, которые соответствуют международному праву и имеют согласие стран-участниц.

Китай готов сотрудничать с Российской Федерацией, выполнять со своей стороны международные обязательства и способствовать неуклонному развитию двусторонних отношений. А также, поддерживать с Россией тесное сотрудничество и общение по международным и региональным вопросам.

Что касается 2018 года, то дипломаты указывают на необходимость «непрерывно углублять стратегическое взаимодействие» и «делать усилия для строительства новой формы международных отношений». Стороны непрерывно углубляют политическое взаимодействие, повышают уровень прагматического сотрудничества, поддерживают тесное взаимодействие по наиболее важным международным вопросам.

Ожидается, что товарооборот между Россией и Китаем продолжит возрастать, а также, что Китай по-прежнему будет направлять свои инвестиции на Дальний Восток России. Будут подписаны в дальнейшем соглашения о реализации инвестпроектов в области электронной коммерции, медицины, промышленности, создания инновационных парков, туризма и регионального сотрудничества. А в процессе разрешения международных проблем оба государства укрепят сотрудничество.

Также сообщается, что к 2018 году Китай и Россия будут поддерживать единство по основным глобальным вопросам, включая кризис в Северной Корее и конфликта в Сирии.

Многие считают, что Дальневосточное сотрудничество может стать движущей силой для развития торгово-экономических отношений между Китаем и Россией в 2018 году.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

ИСТОЧНИКИ

1 ВВП Китая в первом квартале 2018 года вырос на 6,8% [Электронный ресурс] // РИА Новости. – 17.04.18. – Режим доступа : <https://ria.ru/economy/20180417/1518793042.html>. – 01.05.18.

2 ВВП России по годам: 1991 – 2018 [Электронный ресурс] // GlobalFinance. – Режим доступа : <http://global-finances.ru/vvp-rossii-po-godam/>. – 12.12.17.

3 Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой [Электронный ресурс] // МИД РФ. – 18.07.2001. – Режим доступа : http://www.mid.ru/ru/maps/cn/-/asset_publisher/WhKWb5DVBqKA/content/id/576870. – 17.12.2017.

4 Товарооборот между РФ и Китаем в январе вырос на 27%... [Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. – Пекин. – Режим доступа : <http://tass.ru/ekonomika/4940103>. – 04.05.18.

5 Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] : информационный портал. – Режим доступа : <http://www.gks.ru/>. – 20.05.2018.

6 Эффективность экономики России [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. – Режим доступа : http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/efficiency/#. – 12.12.17.

ЛИТЕРАТУРА

На русском языке

7 Авдокушин, Е. Ф. Теоретические основы экономической реформы в КНР / Е. Ф. Авдокушин. – М.: ВЗПИ; Росвузнаука, 1990. – 224 с.

8 Белый, Н. Евразийский экспресс: Россия – Китай: 25 лет новой стратегии партнерства / Н. Белый. – Благовещенск : Амур, 2014. – 167 с.

9 Вдовин, А. Российско-китайское сотрудничество в банковской сфере / А. Вдовин // *Мировая экономика и международные отношения*. – М. : ИДВ РАН, 2015. – № 6. – С. 28-38.

10 Воробьева, Е. В. Проблемы и перспективы экономического сотрудничества России и Китая / Е. В. Воробьева // *Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества: материалы III междунар. науч.-практ. конф.*, Благовещенск – Хэйхэ – Харбин, 15-20 мая 2013 г. / отв. ред. Д. В. Буяров. – Благовещенск, 2013. – Вып. 3. – С. 237-240.

11 Восток/Запад: Региональные подсистемы и региональные проблемы международных отношений. Учебное пособие / Под редакцией А. Д. Воскресенского. – М. : Московский государственный институт международных отношений (Университет); «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2002. – 528 с.

12 Ганеева, К. В., Тулуева, Ч. Э. Торгово-экономическое сотрудничество России и Китая // *Международный журнал прикладных и исследований*. – М., 2016. – № 7. – С. 440-443.

13 Дяо Сюхуа. Состояние и перспективы экономического сотрудничества между Россией и Китаем // *Проблемы Дальнего Востока*. – М. : Федеральное государственное унитарное предприятие Академический научно-издательский, производственно-полиграфический и книгораспространительский центр Наука, 2013. – № 1. – С. 48-58.

14 Забелина, И. А. Оценка структурных сдвигов в экономике регионов трансграничного взаимодействия РФ и КНР // *Проблемы Дальнего Востока*. – М.: Федеральное государственное унитарное предприятие Академический научно-издательский, производственно-полиграфический и книгораспространительский центр Наука, 2017. – № 1. – С. 36-48.

15 Изотов, Д. А. Российско-китайское торговое сотрудничество: оценка либерализации / Д. А. Изотов // *Россия и Китай: новый вектор развития социально-экономического сотрудничества* : материалы II Междунар. науч.-

практ. конф. : вып. 2, ч.1 / Амур. гос. ун-т ; под общ. ред. Л. А. Понкратовой. – Благовещенск, 2013. – С. 29-33.

16 Изотов, Д. А. Российско-китайское инвестиционное сотрудничество на Дальнем Востоке: состояние и перспективы / Д. А. Изотов // Россия и Китай: новый вектор развития социально-экономического сотрудничества: материалы II Междунар. науч.-практ. конф. : вып. 2, ч. 1 / Амур. гос. ун-т ; под общ. ред. Л. А. Понкратовой. – Благовещенск, 2013. – С. 94-98.

17 Карелина, Е. А. Формирование приоритетов взаимного торгово-экономического сотрудничества России и Китая // Вестник университета. – Москва, 2017. – № 9. – С. 96-101.

18 Ларин, В. Л. Межрегиональные отношения России и Китая в начале XXI в. // Таможенная политика России на Дальнем Востоке. – Владивосток, 2008. – № 3. – С. 22-39.

19 Межгосударственные отношения России и Китая [Электронный ресурс] // РИА Новости. – 04.09.2016. – Режим доступа : <https://ria.ru/spravka/20160904/1475893374.html>. – 10.03.18.

20 Муратшина, К. Г. Российско-китайские отношения в конце XX — начале XXI в. : учебное пособие / К. Г. Муратшина. – Екатеринбург. : Издательство Уральского университета, 2016. – 126 с.

21 Новопашина, А. Н. Инвестиционное сотрудничество России и Китая: проблемы развития / А. Н. Новопашина // Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества : материалы IV междунар. науч.-практ. конф., Благовещенск – Хэйхэ –Харбин, 14 – 19 мая 2014 г. / отв. ред.: Д. В. Буяров, Д. В. Кузнецов. – Благовещенск, 2014. – № 4. – С. 212-218.

22 Рогачев, И. А. Российско-китайские отношения в конце XX – начале XXI века / И. А. Рогачев. – М. : Издательство «Известия», 2005. – 280 с.

23 Росатом совершил энергопуск третьего энергоблока Тяньваньской АЭС в Китае...[Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. – 30.12.17. – Режим доступа : <http://tass.ru/ekonomika/4853234>. – 10.05.18.

24 Россия – Китай : развитие регионального сотрудничества в XXI веке : материалы XV Междунар. науч. – практ. конф. / отв. ред. Ц. С. Дондоков. – Чита : ЗабГУ, 2017. – 295 с.

25 Российский Дальний Восток и Северо-Восточная Азия. Проблемы экономического сотрудничества / под ред. А. Островского, Е. Спрогиса. – М. : Едиториал УРСС, 1998. – 248 с.

26 Российская экономика в 2007 году. Тенденции и перспективы / под ред. Е. Гайдара. – М. : ИЭПП, 2008. – 657 с.

27 Российско-китайское сотрудничество в сфере туризма на современном этапе: анализ состояния и перспективы развития ... / А. А. Куприкова [Электронный ресурс] // Молодежный научный форум: общественные и экономические науки. – Режим доступа : <https://nauchforum.ru/studconf/social/xlv/21373>. – 16.05.18.

28 Российско-китайские экономические отношения. Досье ... // отв. ред. Сергей Савостьянов [Электронный ресурс] // ИТАР-ТАСС. – 26.05.16. – Режим доступа : <http://tass.ru/info/1956459>. – 03.05.18.

29 Смирнова, Л. Н. Россия – Китай: 20 предложений для экономического, научного и гуманитарного партнерства // Российский Совет по международным делам, М. – 2014. – 29 с.

30 Совет Федерации ратифицировал Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем ... /корр. Николай Венедиктов [Электронный ресурс] // РИА Новости. – М., 2002. – режим доступа : <https://ria.ru/politics/20020116/53040.html>. – 17.03.18.

31 Стратегическое партнерство России и Китая: перспективы развития ... /сост. Шадрина Е [Электронный ресурс] // Центр Стратегических оценок и прогнозов. – 07.10.2014. – Режим доступа : <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/416/strategicheskoe-partnerstvo-rossii-i-kitaya-perspektivy-razvitiya-5817>. – 19.04.18.

32 Титаренко, М. Л. Китай и Россия в современном мире : лекции / М. Л. Титаренко. – СПб. : СПбГУП, 2013. – 81 с.

33 Тринич, Ф. А. Торгово-экономическое сотрудничество России и Китая // Российский внешнеэкономический вестник. – Москва, 2009. – №3. – С. 41-51.

34 Цзоу Сютин, Суслов, Д. В. Состояние и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Северо-Востоком Китая и Россией // Власть и управление на Востоке России. – Москва, 2017. – №2. – С. 46-56.

35 Чу Лин. Сотрудничество между Китаем и Россией в газовой сфере в современных условиях // Россия и АТР. – Спб., 2015. – № 1. – С. 191-197.

36 Шаравара, А. А. Российско-китайское экономическое взаимодействие: история и современность / А. А. Шаравара // Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества : материалы IV междунар. науч.-практ. конф., Благовещенск – Хэйхэ – Харбин, 14-19 мая 2014 г. / отв. ред.: Д. В. Буяров, Д. В. Кузнецов. – Благовещенск, 2014. – № 4. – С. 615-618.

37 Ши Чуньян. Расширение экономического сотрудничества между Северо-Востоком Китая, Сибирью и Дальним Востоком России // Россия и АТР. – Спб., 2009. – №3. – С. 52-57.

38 Экономическое сотрудничество России и Китая как фактор региональной экономической модернизации Северо-Восточного региона КНР / отв. ред. Сухарев Д.В. [Электронный ресурс] // Экономика и менеджмент инновационных технологий 2015. – Режим доступа : <http://ekonomika.snauka.ru/2015/09/9696>. – 07.06.2018.

39 Юзеев, Е. А. Развитие Российско-китайского сотрудничества на Дальнем Востоке // «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». – Москва, 2017. – № 10. – С. 5.

На китайском языке

40 Элосы цзинци и цзоучу: «ханьдун» (Российская экономика уже вышла из «Застоя» [Электронный ресурс] // Daily News. 2017. – Режим доступа : http://www.sohu.com/a/208830679_618422. – 11.12.2017. 俄罗斯经济已走出 «寒冬».

41 Чжунго цзинци сян гао чжилян фачжань цзедуань майцзинь.
(Китайская экономика на этапе высококачественного развития [Электронный ресурс] // CCTV онлайн. – 12.12.2017. – Режим доступа : <http://news.cctv.com/2017/12/12/ARTI14TOT0WiawiWZb2IVKIG171212.shtml>. – 15.12.2017. 中国经济向高质量发展阶段迈进.

42 2018 нянь чжун'э гуаньси чжаньван... (2018 год, обзор Китайско-российских отношений... [Электронный ресурс] // DW NEWS. – 04.01.2018. – Режим доступа : <http://news.dwnews.com/global/news/2018-01-04/60033505.html>. – 27.12.2017. 2018 年中俄关系展望.

43 Э цяньвай чжанцзе ду эчжун гуаньси тяочжань юй цзюй... (Интерпретация бывшего министра иностранных дел России о проблемах и возможностях в Российско-Китайских отношениях [Электронный ресурс] // Global Times : – 27.05.2016. – Режим доступа : <http://world.huanqiu.com/tsrus/2016-05/8983960.html>. – 17.12.2017. 俄前外长解读俄中关系挑战与机遇.